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Forord 
 
 
Af rektor Hanne Leth Andersen 
 
Tak, kære studerende på RUC, for at svare på studiemiljøvurderingen! Jeg er glad for, at 1623 studerende 
har taget sig tid til at forholde sig til den uddannelse, de er i gang med. De kritiske og konstruktive 
tilbagemeldinger betyder, at vi sammen får en bedre forståelse af jeres oplevelser med uddannelserne – og 
at vi kan følge op og forbedre. 
 
Det er hverdagens interaktion, der er omdrejningspunkt for kvaliteten i uddannelserne: på kurserne, i 
vejledningen, i dagligdagen med dens møder og sociale sammenkomster, i studienævnet, institutrådet osv. 
Men ved at svare på studiemiljøvurderingen og andre evalueringer er du med til at skabe grundlag for 
arbejdet netop i studienævnet, på instituttet – og på RUC samlet. 
 
RUC fremlægger og analyserer svarene fra Danmarks Studieundersøgelse 2021 i indeværende rapport og i 
særskilte rapporter til hvert institut. Det sociale og det faglige studiemiljø hænger nært sammen, og nu 
tager vi fat på konkrete problemer med alt fra stress og trivsel til understøttelse af projektarbejdet og 
feedback med udgangspunkt i de svar, vi har fået. De relevante bånd og udvalg på RUC forholder sig til det 
samlede resultat, og hvert enkelt fagmiljø går videre med de fagspecifikke resultater. På den måde kan vi 
skabe grundlag for, at RUC’s studiemiljø hele tiden bliver lidt bedre. Det handler om, at vi sammen tager 
ansvar for uddannelserne – på hver vores måde. Ved at svare og ved fortsat at engagere dig tager du din 
del af ansvaret. Nu handler det om at følge op. Nogle opfølgninger skal ske lokalt, andre på det fælles 
niveau. Målet er et bedre studiemiljø for alle RUC-studerende.   
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1. Indledning 
Et velfungerende studiemiljø er væsentligt for de studerendes trivsel og for at forebygge frafald; Samtidig 
understøtter et godt studiemiljø den pædagogiske model med problemorienteret projektlæring (PPL), de 
studerendes læringsudbytte og arbejdet med uddannelseskvalitet generelt. Roskilde Universitets vision for 
studiemiljø er, at universitetet opleves som et attraktivt sted at være, hvor der er gode vilkår for læring, 
deltagelse og trivsel – for alle studerende.1 
 
Studiemiljøvurderingen er et vigtigt redskab til at indfri denne vision, da den bygger på de studerendes 
egen oplevelse af det faglige, fysiske, psykiske og sociale studiemiljø på universitetet. 
Studiemiljøvurderingen består af en kortlægning af studiemiljøet, en vurdering af eventuelle 
studiemiljøproblemer, handleplan for løsning af problemerne samt retningslinjer for opfølgning på 
handleplanen. Denne rapport udgør kortlægningen af studiemiljøet på RUC-niveau,2 og kortlægningen er 
således en del af værktøjskassen til at arbejde med studiemiljøforbedringer på universitetet. 
Studiemiljøvurderingen er en del af universitetets kvalitetssikringssystem, og opfølgning og handleplaner 
indgår i afrapporteringssystemet, ligesom studiemiljøarbejdet understøtter opfyldelse af målene i den 
strategiske rammekontrakt. 
 
Roskilde Universitet har tidligere gennemført studiemiljøvurderinger i 2012, i 2015 og i 2018.3 Siden 
udarbejdelsen af den seneste kortlægning i 2018 er der udarbejdet en studiemiljøstrategi, ’Strategi for 
Studiemiljø på Roskilde Universitet’ (herefter studiemiljøstrategien) 4, og nedsat et Studiemiljøbånd5. 
Strategien danner rammen for det overordnede arbejde med studiemiljø på Roskilde Universitet og 
studiemiljøbåndet understøtter implementeringen af studiemiljøstrategien. 
 
Det er formålet med denne rapport at formidle viden, der kan bruges bredt i studiemiljørettede indsatser 
på Roskilde Universitet. Udover arbejdet i regi af studiemiljøbåndet kan viden fra rapporten således spille 
ind i indsatser på institutterne målrettet eksempelvis trivsel, frafald eller læringsudbytte. 
 

Studiemiljø i lyset af Covid-19 situationen 
De studerendes oplevelser af studiemiljøet har de seneste år uundgåeligt været påvirket af Covid-19-
situationen, nedlukning, online-undervisning, ændringer i studiestartsforløb mv. Det data, der ligger til 
grund for denne rapport, gør det ikke muligt at belyse, hvordan Covid-19 situationen har påvirket 
studiemiljøet på Roskilde Universitet, men det kan være relevant i det videre studiemiljøarbejde at have 
Covid-19 situationen in mente, da undersøgelser6 har peget på, at situationen har påvirket de 
studerendes trivsel og deres oplevelser af det sociale og faglige miljø. Andre undersøgelser af 
førsteårsstuderendes oplevelser med studietid under Corona har blandt andet vist, at flere studerende 
end tidligere har oplevet ensomhed, at færre har været meget motiveret for studierne, og at flere har 
oplevet negative følelser i forhold til det at studere. 

 
1 RUC (2020): Strategi for studiemiljø på Roskilde Universitet, 29. januar 2020. 
2 Resultater på institutniveau findes i bilag 2, og resultater på institut- og uddannelsesniveau formidles til institutterne. 
3 RUC (2019): SMV 2018.  
4 Jf. RUC (2020): Strategi for studiemiljø på Roskilde Universitet. 
5 Jf. RUC (2020): Kommissorium for studiemiljøbånd. 
6 Se fx EVA’s tema ”Studieliv under Corona”.  
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Kort om kortlægningens grundlag og metode 
 
Denne rapport indeholder en kortlægning af studiemiljøet på Roskilde Universitet 2021. 
Den indeholder kommenterede resultater af de studerendes besvarelser på spørgsmål 
angående studiemiljøet, og samlet set er kortlægningen en beskrivelse af studiemiljøet 
ud fra tre dimensioner af studiemiljøet og en række temaer for hver af disse 
dimensioner. Dette er nærmere beskrevet i afsnit 2. Rapportens opbygning og 
læsevejledning.  
 
Grundlag for kortlægningen. Kortlægningen af studiemiljøet på Roskilde Universitet er 
baseret på de studerendes oplevelser af studiemiljøet. Dette er undersøgt gennem de 
studerendes besvarelser i Uddannelses- og Forskningsministeriets nationale 
spørgeskemaundersøgelse, “Danmarks Studieundersøgelse 2021”. Undersøgelsen 
sendes til studerende på alle landets erhvervs- og videregående uddannelser. Ved 
tidligere studiemiljøkortlægninger har Roskilde Universitet selv udarbejdet og udsendt 
spørgeskemaundersøgelsen til alle studerende, men det er besluttet på Roskilde 
Universitet, at grundlaget for kortlægning af studiemiljø fra 2021 er data indsamlet 
gennem Danmarks Studiemiljøundersøgelse. Roskilde Universitet har tilkøbt spørgsmål 
for bl.a. at afdække projektarbejde og –dannelse. Indsamlingsmetode og datagrundlag 
er nærmere beskrevet i afsnit 6. Datagrundlag og metode. 
 
Svarprocent. 7.127 studerende fra Roskilde Universitet har haft mulighed for at deltage 
i undersøgelsen, og i alt 1623 studerende har besvaret spørgsmålene. Det giver en 
svarprocent på 23.  
 
Spørgsmålsudvælgelse. Kortlægning er baseret på Danmarks Studieundersøgelse, og 
da Danmarks Studieundersøgelse er en generel undersøgelse blandt studerende på 
videregående uddannelser, som ikke alene fokuserer på studiemiljøforhold, er det ikke 
alle spørgsmål fra undersøgelsens spørgebatteri, der er relevante i denne kortlægning 
af studiemiljø. Der har derfor været en udvælgelsesproces, hvor spørgsmål fra det 
samlede spørgebatteri er udvalgt.  
Udvælgelsen af spørgsmål er sket ud fra flere hensyn: 

1) Spørgsmålenes relevans ift. det lovpligtige fokus på studiemiljø og trivsel, og 
relevans for de tre dimensioner af studiemiljøet, kortlægningen tager 
udgangspunkt i (fagligt, socialt og psykisk samt fysisk og æstetisk studiemiljø).  

2) Spørgsmålenes relevans ift. studiemiljøstrategien og sammenlignelighed med 
spørgsmål og temaer fra SMV-18.  

3) Overskuelighed for at sikre, at rapporten ikke afrapporterede flere resultater, 
end hvad der var nødvendigt for at beskrive dimensioner, temaer og 
studiemiljøstrategiens indsatsområder. Det indebar fravalg af spørgsmål, som 
fx havde et tematisk eller indholdsmæssigt stort overlap med andre spørgsmål.  

Udvælgelsesproces og det samlede spørgebatteri fremgår af Bilag 2. Spørgsmålsbatteri 
og -udvælgelse. 
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2. Rapportens opbygning og læsevejledning 
 
Denne rapport kortlægger studiemiljøet ved at belyse tre dimensioner af det samlede studiemiljø: Det 
faglige, det sociale og psykiske og det fysisk-æstetiske studiemiljø.  
I denne rapport beskrives hver dimension ud fra en række temaer, som igen beskrives ud fra de 
studerendes besvarelser på relevante spørgsmål: 
 

Dimension  Tema      Spørgsmål 

 
 
De studerendes oplevelse af studiemiljøet anskues som en kombination af forskellige forhold (sociale, 
faglige, fysisk-æstetiske), og selvom hver dimension har sin egen unikke betydning for studiemiljøet, må 
dimensionerne ofte tænkes i sammenhæng og på tværs, når det kommer til at skabe 
studiemiljøforbedringer. Temaerne for hver af de tre dimensioner er mere eller mindre direkte relaterede 
til uddannelsesaktiviteter på studiet: I undersøgelsen af de studerendes oplevelser af det sociale og 
psykiske studiemiljø inddrages eksempelvis perspektiver, som ikke er direkte uddannelsesrelaterede 
(familieliv, bolig mv.), mens undersøgelsen ift. den faglige dimension tager udgangspunkt i temaer, der er 
mere direkte uddannelsesrelaterede (fx læring, feedback og projektarbejde).  
 

Læsevejledning 

I rapportens afsnit 3, Kortlægning af studiemiljø i sammenhæng, sættes kortlægningen af studiemiljøet i 
relation til de lovpligtige krav om systematisk arbejde med studiemiljø og kvalitetsarbejdet på Roskilde 
Universitet bredt set. 
Afsnit 4, Opsummering og opmærksomhedspunkter, giver overblik over kortlægningens resultater og 
præsenterer opmærksomhedspunkter. 
I rapportens afsnit 5.1 fremgår resultater på spørgsmål, der belyser de studerendes oplevelse af det sociale 
og psykiske studiemiljø. Resultaterne er tematiseret inden for temaerne Det sociale studiemiljø og trivsel, 
Engagement og egen tilgang til studiet, Støtte fra medstuderende og samarbejde, Stress og social 

• Det sociale studiemiljø og trivsel 
• Engagement og egen tilgang til studiet
• Støtte fra medstuderende og samarbejde
• Stress og social tilknytning
• Krænkende adfærd: Chikane og mobning

Det psykiske og 
sociale studiemiljø

• Det faglige miljø, udbytte og uddannelseskvalitet
• Sammenhæng, interesse, forståelse
• Feedback
• Underviserinteraktion
• Projektarbejde

Det faglige 
studiemiljø

• Fysiske rammer, indeklima og sikkerhed
• Informationsniveau og lokalebooking

Det fysiske og 
æstetiske studiemiljø

Fx: Hvor enig eller uenig er 
du i, at der er et godt 
studiemiljø på Roskilde 
Universitet? 

Fx: Hvor enig eller uenig er 
du i, at projektdannelsen 
fungerede godt? 
 

Fx: Hvor tilfreds er du med 
indeklimaet i de lokaler, 
hvor du oftest har 
undervisning? 
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tilknytning, og Krænkende adfærd: Chikane og mobning. 
I afsnit 5.2 fremgår resultater på spørgsmål, der belyser de studerendes oplevelse af det faglige studiemiljø 
på Roskilde Universitet. Resultaterne er tematiseret inden for Det faglige miljø, udbytte og uddannelsens 
kvalitet, Læring (sammenhæng, interesse og forståelse), Feedback, Underviserinteraktion, og 
Projektarbejde. 
Og i afsnit 5.3 fremgår resultaterne af de studerendes oplevelser af det fysiske og æstetiske studiemiljø 
under temaerne Fysiske rammer, indeklima og sikkerhed samt Informationsniveau og lokalebooking. 
I afsnit 6, Datagrundlag og metode, beskrives det data, kortlægningen bygger på, metoden bag 
kortlægningen samt svarprocent. 
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3. Kortlægning af studiemiljø i sammenhæng: 
Undervisningsmiljølov og uddannelseskvalitet 

Roskilde Universitet er som følge af Undervisningsmiljølovens bestemmelser forpligtet til at arbejde 
systematisk med studiemiljø og trivsel samt at gennemføre en kortlægning af studiemiljøet mindst hvert 
tredje år.7 Det er derudover formålet med kortlægningen, at viden fra kortlægningen skal bidrage til 
arbejdet med studiemiljøforbedringer og til arbejdet med uddannelseskvalitet generelt. I arbejdet med 
studiemiljøforbedringer er det et opmærksomhedspunkt, at et godt studiemiljø er en kombination af 
mange forskellige forhold, som samlet set har betydning for de studerendes oplevelse af studiemiljøet og 
dermed også for de studerendes trivsel og læring. 
 
Dette afsnit skitserer, hvordan kortlægningen af studiemiljøet skal ses i sammenhæng med 
undervisningsmiljøloven og kvalitetsarbejdet. 
 

Kortlægning af studiemiljø og undervisningsmiljølovens bestemmelser 

Denne kortlægning adresserer både studiemiljø og trivsel, og ifølge Undervisningsmiljøloven skal alle 
voksen- og videregående uddannelsesinstitutioner arbejde systematisk med at udvikle og forbedre deres 
studiemiljø, hvilket også omfatter trivselsarbejdet. Trivsel og undervisningsmiljø har flere sammenfaldende 
berøringsflader, og det er ikke muligt at lave et skarpt skel mellem trivsel og et godt undervisningsmiljø: “I 
undervisningssammenhænge kan trivsel forstås som et resultat af et sundt fysisk, psykisk såvel som 
æstetisk undervisningsmiljø” 8.  

 
Kortlægning af studiemiljøet og arbejdet med uddannelseskvalitet på Roskilde Universitet 

Samspillet mellem studiemiljø og uddannelseskvalitet er relevant i en række sammenhænge og fora på 
Roskilde Universitet. Studiemiljøarbejdet indgår på flere forskellige niveauer og måder som en del af 
universitetets kvalitetssikringssystem, ligesom opfølgning på og handleplaner for studiemiljøforbedringer 
indgår i afrapporteringssystemet gennem institut- og studielederrapporter.9  
 
I den strategiske rammekontrakts delmål 3.210, indgår indikatorspørgsmål for hhv. øget læringsudbytte og 
øget trivsel, som også indgår i denne kortlægning 11 

 
Studiemiljøstrategien og arbejdet i Studiemiljøbåndet rammesætter det systematiske studiemiljøarbejde på 
RUC-niveau, og i studienævn, i undervisning mv., arbejdes der med studiemiljøforbedringer. 

 
7 Undervisningsmiljøloven, §6 
8 DCUM (2016): DCUM-vejledning U. 3. 2 TRIVSEL: ”Trivsel kan betegnes som tilfredshedsbegrebet hos en person som en generel 
følelsesmæssig holdning eller tilstand.” 
9 RUC (2021) Strategisk rammekontrakt 2022-2025 
10 Strategisk rammekontrakt 2022-2025: Delmål 3.2: ’Øget trivsel’: ”Roskilde Universitet vil være en attraktiv uddannelsesinstitution 
med relevante og eftertragtede uddannelser for studerende og aftagere”. 
11 Øget læringsudbytte: ”Undervisningen hjælper mig til at kunne forholde mig kritisk til ny viden eller forskning, jeg bliver 
præsenteret for.” (se afsnit 5.2.4 og figur 5.2.4.1), ”Mit udbytte af undervisningen er højt.” (se afsnit 5.2.1 og figur 5.2.1.1); Øget 
trivsel: ”Det sociale miljø øger min motivation for at studere.” (se afsnit 5.1.1 og figur 5.1.1.2), ”Det faglige miljø øger min 
motivation for at studere.” (se afsnit 5.2.1 og figur 5.2.1.1) 
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Studiemiljøstrategien udpeger fem indsatsområder, som er centrale for at indfri visionen for studiemiljøet: 
1. Studiestart. 
2. Understøttelse af problemorienteret projektlæring (PPL). 
3. Engagement og ejerskab til eget studiemiljø blandt de studerende samt relationer til 

medstuderende. 
4. Mindskelse af stress- og angstskabende faktorer i studielivet.  
5. Universitetet som attraktiv arbejdsplads og læringsmiljø.  

 
Fire af disse indsatsområder12 belyses i denne kortlægning på følgende måde: 

2. ’Understøttelse af problemorienteret projektlæring (PPL)’ er tematiseret i kortlægningens afsnit 
5.2.7 om projektarbejdet, 

3. ’Engagement og ejerskab til eget studiemiljø blandt de studerende samt relationer til 
medstuderende’ belyses gennem spørgsmål i afsnit 5.1.2 (engagement) og 5.1.3 (relationen til 
medstuderende),  

4. ’Mindskelse af stress- og angstskabende faktorer i studielivet’ tematiseres i kortlægningens afsnit 
5.1.4 (stress og social tilknytning), og i spørgsmål om støtte og vejledning ved mistrivsel (afsnit 
5.1.6). Derudover er der temaer omkring det faglige miljø, der kan være relevante herfor (fx 
relationen til vejledere og undervisere afsnit 5.2.6, og læring, bl.a. afsnit 5.2.1),  

5. ’Universitetet som attraktiv arbejdsplads og læringsmiljø’ er både i fokus under dimensionen det 
fysiske studiemiljø (se afsnit 5.3) ligesom, der er relevante temaer i afsnit 5.2 (det faglige miljø). 

 
Strategien og de fem indsatsområder afspejler, at et godt studiemiljø handler om et samspil mellem faglige, 
sociale og fysiske forhold, og at arbejdet med studiemiljø griber ind i en række andre indsatser omkring 
eksempelvis frafald, læringsudbytte mv. Sammenhængen mellem studiemiljø og frafald og læringsudbytte 
understøttes af en undersøgelse fra Danmarks Evalueringsinstitut (EVA), som undersøger betydningen af 
fagligt engagement13 og social tilknytning14 og samspillet herimellem ift. frafald og læringsudbytte. 
Undersøgelsen viser, at fagligt engagement og social tilknytning hænger sammen med risikoen for frafald, 
at fagligt engagement hænger tæt sammen med motivation, samarbejde og oplevelsen af undervisningen, 
og at social tilknytning hænger tæt sammen med andre sociale forhold og den samlede motivation.15  
 
Viden fra nærværende rapport bruges bredt: Udover det direkte studiemiljørelaterede arbejde i 
studiemiljøbånd mv., er rapporten relevant ift. indsatser på institutterne for eksempelvis at øge trivsel, 
mindske frafald, eller øge læringsudbytte. 

  

 
12 Indsatsområdet ”Studiestart” ikke er behandlet i kortlægningen. 
13 Indikatorer for fagligt engagement er interesse, brugbarhed, indsatsregulering og elaborering jf. EVA (2020): Et nyt perspektiv på 
faglige og sociale aspekter af studielivet. 
14 Jf. EVA (2020): “...at de studerendes behov for at høre til eller være tilknyttet en gruppe på uddannelsen vil blive tilfredsstillet, 
hvis de oplever at være en del af det sociale miljø på uddannelsen.” 
15 Jf. EVA (2020) s. 9-11. 
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4. Sammenfatning og opmærksomhedspunkter 
Dette afsnit opsummerer kortlægningens resultater i forhold til de studerendes oplevelser af det sociale og 
psykiske, det faglige og det fysiske og æstetiske studiemiljø (kortlægningens afsnit 5.1, 5.2 og 5.3). Udover 
opsummering af kortlægningens resultater beskrives en række opmærksomhedspunkter for hver af de tre 
dimensioner. Opmærksomhedspunkterne er identificeret på baggrund af studiemiljøstrategiens 
indsatsområder og kortlægningens resultater. Flere af disse opmærksomhedspunkter har været i fokus i 
det løbende arbejde med studiemiljøet på Roskilde Universitet både i regi af studiemiljøbåndet og i det 
løbende arbejde på institutterne. Det er således områder, der har været arbejdet med, men som 
resultaterne peger på, at der fortsat er et behov for fokus på, og som skal løftes bredt på hele universitetet. 
 

4.1 Det sociale og psykiske studiemiljø 
Kortlægningens resultater, for så vidt angår det psykiske og sociale studiemiljø, er relevante i forhold til 
studiemiljøstrategiens indsatsområde 3. Engagement og ejerskab til eget studiemiljø samt relationer til 
medstuderende, og 4. Mindskelse af stress- og angstskabende faktorer i studielivet.  
 
Kortlægningen af det sociale og psykiske studiemiljø på Roskilde Universitet har vist, at godt seks ud af ti 
(61 pct.) studerende er enige i, at der er et godt socialt studiemiljø på Roskilde Universitet, mens 13 pct. er 
uenige/helt uenige i, at der er et godt studiemiljø. 
 
I forhold til de studerendes engagement gælder det for 68 pct. af de studerende, at de ”tit bliver grebet af 
det, der præsenteres på uddannelsen og tænker videre over det uden for undervisningen…”, mens 13 pct. 
er uenige/helt uenige heri. Det er endvidere hver tredje studerende, der deltager i sociale, faglige eller 
sportslige begivenheder på universitetet, mens hovedparten (51 pct.) ikke deltager i sådanne 
ekstracurriculære aktiviteter. 
 
Kortlægningen viser, at for hovedparten af de studerende er deres overordnede tilgang til studiet præget 
af, at 1) de er sikre på at kunne klare det der forventes på uddannelsen (72 pct. er enige/helt enige heri), og 
2) af at de prioriterer deres indsats, så de kan nå det meste i løbet af uddannelsen (73 pct. er enige/helt 
enige heri). Kortlægningen viser imidlertid, at en andel studerende på 7 pct. er uenige/helt uenige i, at de 
er sikre på at kunne klare, hvad der forventes på uddannelsen, ligesom 8 pct. er uenige/helt uenige i, at de 
prioriterer deres indsats, så de når det meste af det, de skal i løbet af uddannelsen.  
 
Mens hovedparten af de studerende generelt har det godt med samarbejdet med medstuderende, er en 
andel på 6 pct. ikke enige i, at de generelt har det godt med at arbejde sammen med andre studerende 
ligesom 11 pct. svarer, at de er uenige/helt uenige i, at de kan få støtte fra medstuderende ved behov. 
 
Stress og social tilknytning kan være en udfordring for de knap otte ud af ti studerende, som i et eller 
andet omfang oplever stærke stress-symptomer (78 pct.) eller ensomhed på studiet (79 pct.). 
Kortlægningen viser, at knap hver fjerde studerende ofte eller altid oplever stærke stress-symptomer i 
forbindelse med studiet i dagligdagen, og at knap hver femte (19 pct.) altid eller ofte oplever ensomhed. 
For både stress og ensomhed gælder det, at en andel på omkring 20 pct. angiver aldrig at opleve hhv. stress 
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eller ensomhed. Kortlægningen viser endvidere, at en del studerende ikke ved, hvor de kan få støtte eller 
vejledning, hvis de ikke trives: 14 pct. af de studerende angiver, at de har haft brug for støtte og vejledning 
ift. dårlig trivsel men ikke ved, hvor de kan få støtten, og 27 pct. ved ikke, hvor de kan få støtten, men har 
ikke haft brug for denne. 
 
Derudover viser kortlægningen, at studerende på Roskilde Universitet har oplevet krænkende adfærd 
inden for de sidste 12 måneder – det er blandt andet forskelsbehandling (12 pct.), uønsket seksuel 
opmærksomhed (6 pct.), stødende eller ubehagelige kommentarer (10 pct.), udelukkelse af 
studiefællesskabet (29 pct.) mv. 
 
Opmærksomhedspunkter: Det sociale og psykiske studiemiljø 
På baggrund af kortlægning og studiemiljøstrategi er følgende identificeret som opmærksomhedspunkter: 

 Social tilknytning og ensomhed på studiet. 
 Studierelateret stress. 
 Krænkelser og forskelsbehandling. 
 Information om støtte og vejledning ved mistrivsel. 

 

4.2 Det faglige studiemiljø 
Kortlægningens resultater angående det faglige studiemiljø er relevante i forhold til studiemiljøstrategiens 
indsatsområde 2. Understøttelse af PPL, og 5. Universitetet som attraktiv arbejdsplads og læringsmiljø. 
 
Kortlægningen viser, at knap tre ud af fire studerende oplever et godt fagligt miljø som studerende på 
Roskilde Universitet, mens 7 pct. enten er helt uenige (2 pct.) eller uenige (5 pct.) i, at der er et godt fagligt 
miljø på universitetet. Derudover viser resultaterne, at hovedparten af de studerende (69 pct.) mener, at 
det faglige miljø øger motivationen for at studere, mens hver tiende studerende er uenig i dette. 
Kortlægningen har videre vist, at de 7 pct., som er uenige/helt uenige i, at der er et godt fagligt miljø, i 
højere grad end gruppen af studerende, som oplever et godt fagligt miljø, svarer negativt på spørgsmål om 
et godt udbytte af undervisningen, uddannelsens kvalitet mv. 
 
I forhold til de studerende oplevelse af sammenhæng mellem krav, undervisning og bedømmelse viser 
kortlægningen, at mens hovedparten oplever sammenhæng, er 10 pct. uenige/helt uenige i, at der er 
klarhed om, hvad der skal læres, ligesom 17 pct. er usikre på hvad, der bedømmes i opgaver og eksamener. 
 
Hovedparten af de studerende er interesserede i det, de lærer (80 pct) og har været glade for 
undervisningen (81 pct.). Godt 7 ud af 10 studerende enige i, at det meste af indholdet i undervisningen er 
relevant, mens hver ottende (12 pct.) er uenig heri. En andel studerende på 10 pct. er i mindre grad 
motiveret af det faglige miljø, mens 65 pct. af de studerende oplever det faglige miljø som motiverende.  
 
På spørgsmål ang. læring for forståelse, viser kortlægningen, at knap ni ud af 10 studerende oplever, at 
undervisningen styrker deres evne til at forholde sig kritiske til ny viden. Det forhold, hvor resultaterne 
viser, at den største andel (20 pct.) oplever udfordringer ift. læring for forståelse, er i relation til 
spørgsmålet om at få viden om, hvordan fagpersoner arbejder på området. 
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I forhold til feedback viser kortlægningen, at knap 40 pct. af de studerende er uenige/helt uenige i, at de får 
tilstrækkelig med løbende feedback, og knap hver femte (18 pct.) er uenig/meget uenig i, at den feedback 
de får, hjælper dem med at komme videre i det, de skal lære.  
 
De studerende angiver, at deres undervisere er engagerede og entusiastiske ift. undervisningen (hhv. 91 og 
88 pct. er enige/helt enige i, at underviserne er engagerede i eller entusiastiske for undervisningen). I 
forhold til underviserinteraktion viser kortlægningen, at en andel på ca. 10 pct. af de studerende er 
uenige/helt uenige i, at de kan drøfte vigtige faglige emner med underviseren. 
 
Projektarbejdet er for 85 pct. af de studerende vigtigt for et godt studie, og hovedparten af de studerende 
giver udtryk for, at projektarbejdet sikrer faglig fordybelse og udvikling. I forhold til projektarbejdet 
udtrykker 27 pct. af de studerende, at projektdannelsen ikke fungerede godt, og derudover er 22 pct. af de 
studerende uenige/helt uenige i, at den faglige sparring med vejleder/underviser har fungeret godt.  
 
Opmærksomhedspunkter: Det faglige studiemiljø 
På baggrund af kortlægning og studiemiljøstrategi er følgende identificeret som opmærksomhedspunkter: 

 Feedback i undervisningssammenhæng.  
 Projektarbejde og projektdannelse.  
 Viden om muligheder og tiden efter studiet. 

 

4.3 Det fysiske og æstetiske studiemiljø 
Kortlægningens resultater, for så vidt angår det fysiske og æstetiske studiemiljø, er relevante i forhold til 
studiemiljøstrategiens indsatsområde 5, Universitetet som attraktiv arbejdsplads og læringsmiljø. 
Kortlægningen har vist, at hovedparten af de studerende er tilfredse med toiletforhold og rengøring i 
undervisningslokalerne, mens knap hver femte studerende (18 pct.) ikke er tilfreds med indeklimaet i de 
undervisningslokaler, hvor de oftest har undervisning. Hovedparten af de studerende oplever, at de fysiske 
rammer er sikre at færdes i (92 pct.) og for knap syv ud af 10 (68 pct.) er lokalerne indbydende og 
behagelige at opholde sig i – ligesom mellem 70 og 80 pct. af de studerende er enige/helt enige i, at 
lokalemulighederne er velegnede til undervisning, studierelevante aktiviteter og projektarbejde. 
 
Endelig viser kortlægningen, at en andel på 18 pct. af de studerende er uenige/helt uenige i, at de ved, hvor 
de kan finde information om at planlægge deres uddannelse. 
 
Opmærksomhedspunkter: Det fysiske og æstetiske studiemiljø 
På baggrund af kortlægningens resultater og studiemiljøstrategien er følgende punkter identificeret som 
opmærksomhedspunkter: 

 Indeklima i undervisningslokaler  
 Information om uddannelsesplanlægning. 

 
I de følgende afsnit udfoldes de opsummerede fund. 
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5. Kortlægning af studiemiljøet på Roskilde 
Universitet 

Studiemiljøet på Roskilde Universitet beskrives i kortlægningen ud fra tre dimensioner af studiemiljøet: 

1. Det sociale og psykiske studiemiljø 
2. Det faglige studiemiljø 
3. Det fysiske og æstetiske studiemiljø 

 
Disse dimensioner spiller alle ind i forhold til Roskilde Universitets ambition om ”at sikre de studerendes 
trivsel samt skabe de bedste forudsætninger for et højt læringsudbytte og engagement.”16  
 
De tre dimensioner udfoldes i kortlægningens afsnit 5.1, 5.2 og 5.3 med udgangspunkt i en række temaer, 
der belyser hhv. det sociale og psykiske, det faglige og det fysiske og æstetiske studiemiljø. 
 

5.1 Det sociale og psykiske studiemiljø 
I dette afsnit beskrives kortlægningens fund for så vidt angår de studerendes trivsel og deres oplevelse af 
det sociale og psykiske studiemiljø på Roskilde Universitet. Denne dimension belyses gennem fem temaer: 

 Det sociale miljø og trivsel. 
 Engagement og egen tilgang til studiet. 
 Støtte fra medstuderende og samarbejde. 
 Stress og social tilknytning. 
 Krænkende adfærd. 

 

5.1.1 Det sociale miljø og trivsel 
Hovedparten af de studerende (68 pct.) føler sig generelt rigtig godt tilpas på deres uddannelse på Roskilde 
Universitet, mens 10 pct. af de studerende er uenige/helt uenige i udsagnet om at føle sig godt tilpas på 
uddannelsen.  
 
Figur 5.1.1.1 

 
 
Kortlægningen viser derudover, at godt 6 ud af 10 studerende (61 pct.) er enige i, at der er et godt socialt 

 
16 Jf. Studiemiljøstrategien 

2%8% 21% 51% 17% 1%Jeg føler mig generelt rigtig godt tilpas på min uddannelse

Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn?

Helt uenig (1) Uenig (2) Hverken eller (3) Enig (4) Helt enig (5) Ved ikke
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miljø, og 13 pct. er uenige heri. En forholdsvist stor gruppe svarer ”ved ikke” (7 pct) eller ”hverken eller” (19 
pct.), jf. figur 5.1.1.2. Når det sociale miljø sættes i relation til motivationen for at studere, udtrykker 17 pct. 
af de studerende, at de er uenige/helt uenige i, at det sociale miljø øger deres motivation for at studere, 
mens lidt over halvdelen (53 pct.) er enige/helt enige i, at det sociale miljø øger motivationen for at studere 
(se figur 5.1.1.2). 
 
Selvom hovedparten af de studerende oplever, at de har mulighed for at påvirke studiemiljøet på 
uddannelsen (46 pct.), angiver 16 pct. af de studerende, at de ikke oplever dette. 26 pct. angiver, at de 
hverken er enige eller uenige i om de føler, at de har muligheden, mens 12 pct. svarer “ved ikke”. 
 
Figur 5.1.1.2 

 
 
I forhold til det sociale studiemiljø overordnet set viser de studerendes besvarelser således, at hovedparten 
oplever at føle sig godt tilpas på uddannelsen og oplever et godt socialt miljø. Der viser sig imidlertid også 
en gruppe studerende på mellem 10 og 13 pct., som ikke er enige i udsagnene om hhv. ‘at føle sig godt 
tilpas på uddannelsen’ og ‘et godt socialt miljø’.  
 
I de næste afsnit uddybes den overordnede oplevelse af det psykiske og sociale miljø ud fra temaerne 
engagement, relation til medstuderende, stress, tilknytning samt krænkende adfærd. 
 

5.1.2 Engagement og egen tilgang til studiet  
De studerendes engagement på uddannelsen er afgørende for såvel de studerendes trivsel, psykiske og 
sociale studiemiljø som for deres læringsudbytte og oplevelse af uddannelsens kvalitet.17 I dette afsnit er 
fokus på ‘engagement’ i sammenhæng med den studerendes egen tilgang til studiet18.  
 
Spørgsmålet om de studerendes engagement indikeres bl.a. af svarene på spørgsmål om ”at blive grebet af 
det, der præsenteres på uddannelsen”, ”at sætte sig grundigt ind i tingene”:  

 For 68 pct. af de studerende gælder det, at de ”tit bliver grebet af det, der præsenteres på 
uddannelsen og tænker videre over det uden for undervisningen…”, mens 13 pct. er uenige/helt 

 
17 Jf. Studiemiljøstrategien samt EVA (2020). 
18 Temaet ‘engagement’ i relation til læringsudbytte er i fokus i afsnit 5.2, Det faglige studiemiljø. 
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uenige heri (se figur 5.1.2.1). 
 56 pct. af de studerende angiver, at de sætter sig grundigt ind i emnerne, så de kan forholde sig 

kritisk til det, de lærer. 32 pct. er hverken uenige eller enige heri, og 12 pct. er uenige/helt uenige i, 
at de sætter sig grundigt ind i emnerne, så de kan forholde sig kritisk til det, de arbejder med (se 
figur 5.1.2.1). 

 
Der er endvidere fokus på de studerendes engagement i spørgsmålet om deltagelse i ekstracurriculære 
aktiviteter (se figur 5.2.1). Kortlægningen viser, at hovedparten af de studerende (51 pct.) ikke deltager i 
sociale, faglige eller sportslige begivenheder på universitetet, mens hver tredje studerende (32 pct.) 
deltager i sådanne aktiviteter.  
 
Spørgsmålet om ‘de studerendes egen tilgang til studiet’ er relevant i en række sammenhænge. I 
nærværende afsnit er fokus på tilgangen til studiet ift. de studerendes overordnede tilgang til 
uddannelsen/det at være studerende. Spørgsmålet er derudover relevant ift. de studerendes oplevelse af 
studierelateret stress (se afsnit 5.1.4), og i forhold til de studerendes oplevelse af det faglige studiemiljø (se 
afsnit 5.2).  
 
De studerendes overordnede tilgang til studiet belyses ud fra de studerendes oplevelse af “at kunne klare 
sin uddannelse”, “at prioritere sin indsats” og “at kunne forstå stoffets kompleksitet”. Her viser 
kortlægningen, at: 

 Hovedparten af de studerende (72 pct.) angiver, at de er sikre på, at de kan klare det, der forventes 
af dem på uddannelsen, mens 8 pct. ikke er sikre på, at de kan klare det forventede (se figur 
5.1.2.1). 

 For 73 pct. af de studerende gælder det, at de prioriterer deres indsats, så de når det meste af det, 
de skal i løbet af uddannelsen, mens 8 pct. angiver, at de er uenige i, at de prioriterer deres indsats 
på den måde (se figur 5.1.2.1). 

 En gruppe på 19 pct. af de studerende oplever, at de tit har svært ved at forstå det, de skal lære 
pga. stoffets kompleksitet, mens 58 pct. ikke oplever dette (se figur 5.1.2.2). 
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Figur 5.1.2.1 

 
 
Figur 5.1.2.2 

 
Note: Spørgsmålene i figuren ovenfor er “vendt om” i forhold til svarmulighederne: Uenighed udtrykker således her et positivt svar. 
Derfor er farverne ændret, så de røde markeringer fortsat afspejler negative svar. 
 
Temaet om engagement og tilgang til studiet har blandt andet vist, at hovedparten af de studerende 
overordnet set er sikre på, at de kan, det forventede på uddannelsen, og at hovedparten af de studerende 
bliver grebet af det, de præsenteres for på uddannelsen. Samtidig er det et mindretal, der deltager i 
ekstracurriculære aktiviteter og knap hver femte studerende udtrykker, at de har svært ved at forstå det, 
der skal læres. I de følgende afsnit sættes engagement og tilgang til studiet bl.a. i relation til spørgsmål om 
de studerendes oplevelse af studierelateret stress. 
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5.1.3  Støtte fra medstuderende og samarbejde 
De studerendes oplevelser af samarbejdet med og støtten fra deres medstuderende er vigtig for deres 
oplevelse af det sociale og psykiske studiemiljø, ligesom det hænger sammen med læringsmiljøet på 
uddannelsen19. Samarbejdet og støtten fra medstuderende skal også ses i sammenhæng med de 
studerendes sociale tilknytning, som er en faktor i forhold til blandt andet frafaldsrisiko (læs mere herom i 
afsnit 5.1.4).20 
 
Knap 8 ud af 10 (79 pct.) af de studerende har det generelt godt med at arbejde sammen med andre 
studerende, men en gruppe på 6 pct. er ikke enige i, at de generelt har det godt med samarbejdet, mens 13 
pct. hverken er enige eller uenige heri (se figur 5.1.3.1). 
Hovedparten af de studerende (76 pct.) giver også udtryk for, at de forstår tingene bedre, når de har talt 
med deres medstuderende om dem, mens 6 pct. ikke er enige i, at det at tale med sine medstuderende 
øger deres faglige forståelse (se figur 5.1.3.1). 
Andelen af studerende, der oplever at kunne få hjælp og støtte fra medstuderende ved behov, udgør 69 
pct. af de studerende. En gruppe på 11 pct. af de studerende oplever ikke at kunne få denne hjælp og 
støtte (hhv. 3 og 8 pct. som er hhv. helt uenige eller uenige) (se figur 5.1.3.1). 
 
Figur 5.1.3.1 

 
 
Besvarelserne fra de studerende peger på, at hovedparten har en god relation til deres medstuderende og 
kan få støtte, når der er brug for det. Der er imidlertid andele af de studerende på mellem 7 og 11 pct. som 
ikke er enige i, at de har god relation/kan få støtte fra deres medstuderende. 
 

5.1.4  Stress og social tilknytning 
I kortlægning af de studerendes oplevelse af hhv. stress og social tilknytning er der fokus på studierelateret 
stress og ensomhed på studiet. Udover, at oplevelsen af stress og ensomhed er problematisk for den 
enkelte studerende, som oplever dette, har forskning vist, at stress påvirker studiemotivationen negativt og 
øger risikoen for, at den studerende falder fra på studiet.21  

 
19 Se EVA (2021): ‘Veje til uddannelseskvalitet. Inspiration til uddannelsers arbejde med Læringsbarometer’ s. 16 
20 EVA (2020). 
21EVA (2019): Følelsen af stress blandt studerende. 
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Stress 
De studerendes oplevelse af studierelateret stress har været i fokus i studiemiljøstrategien, ligesom der 
politisk har været bevågenhed på stress og “præstationskultur” på de videregående uddannelser.22 
 
Kortlægningen viser, at 8 ud af 10 studerende i et eller andet omfang oplever stærke stress-symptomer i 
forbindelse med deres studie.  
En andel på 24 pct. af de studerende oplever altid (5 pct.) eller ofte (19 pct.) stærke stress-symptomer i 
forbindelse med studiet i dagligdagen, mens 21 pct. aldrig oplever dette.  
 
Figur 5.1.4.1 
 

 
*Stærke stress-symptomer kunne være tilbagetrukkethed, hjertebanken, ondt i maven, muskelspændinger, 
nedtrykthed, rastløshed, vanskeligheder ved at slappe af, hovedpine, angst, søvnløshed. 
 
 

Hvad presser de studerende? 
Det er relevant at se på spørgsmålet om, hvorvidt de studerende de seneste uger har oplevet at blive 
presset af forskellige forhold for at belyse spørgsmålet om studierelateret stress. Nogle af disse forhold er 
direkte uddannelsesrelaterede, mens andre er forhold, som ikke er direkte studierelaterede.  
 
Få studerende (3 pct.) har angivet, at de ikke oplever et pres fra de listede muligheder (se figur 5.1.4.2). 
Kortlægningen viser, at hvis man fokuserer på studierelaterede forhold alene23, som de studerende angiver, 
de har følt sig presset af, så er der tale om forhold omkring: 

 egne forventninger til uddannelsespræstationer (62 pct.),  
 tanker om, hvad jeg skal lave efter min uddannelse (56 pct.),  
 tanker om hvorvidt jeg kan klare det, jeg skal på min uddannelse (44 pct.), 
 praktiske forhold på uddannelsen (35 pct.) 
 andres forventninger til uddannelsespræstationer (31 pct.).  

 
 
 
 
 

 
22 Se fx UFM (2019): https://ufm.dk/aktuelt/pressemeddelelser/2019/naesten-hver-5-studerende-oplever-stress-i-hverdagen 
23 Og således udelader ”praktiske forhold uden for uddannelsen”, ”socialliv, familieliv” mv. 
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Figur 5.1.4.2 

 
 
Ovenstående peger på, at de studerende bl.a. presses af uklarhed omkring fx egen præstation og fremtidig 
beskæftigelse. Det fremgik imidlertid af besvarelserne på spørgsmålene om egen tilgang til studiet (se 
afsnit 1.2), at hovedparten af de studerende (72 pct.) “var sikre på at kunne klare det, der forventes på 
uddannelsen”, og at hovedparten (73 pct.) også oplever, at de prioriterer deres indsats, så de når det meste 
af det, de skal i løbet af uddannelsen. Det kan pege på, at det er relevant at se på, om uklarhed om 
studierelaterede forhold kan skyldes andre faktorer. I studiemiljøstrategien er der bl.a. peget på, at 
uddannelsesplanlægning, tilgængelighed og samspil med undervisere/vejledere er vigtige faktorer for, at 
de studerende kan overskue, planlægge og gennemføre deres uddannelse. 24  
Her kan det være relevant, at det fremgår af kortlægningen, at en andel af de studerende på 18 pct. ikke 
ved, hvor de kan finde information om at planlægge deres uddannelse (se afsnit 5.3.2 og figur 5.3.2.1). Det 
kan også være relevant at være opmærksom på afsnit 5.2.5 samt 5.2.6, der beskriver de studerendes 
oplevelser af fx løbende, tilstrækkelig og udviklende feedback, underviserinteraktion og oplevelsen af, at 
man gennem undervisningen får en fornemmelse af, hvordan fagpersoner på ens område arbejder.  
 
 
Social tilknytning og ensomhed 
De studerendes oplevelse af tilhørsforhold og social tilknytning er afgørende for trivsel på uddannelsen. 
Dette beskrives bl.a. i studiemiljøstrategien, ligesom man ved, at social tilknytning eksempelvis er med til at 
reducere risikoen for frafald og at øge de studerendes motivation.25 

 
Kortlægningen viser, at 8 ud af 10 studerende i et eller andet omfang oplever ensomhed i forbindelse med 

 
24 Studiemiljøstrategien, s. 3 
25 Jf. EVA (2020). 
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studiet: Knap hver femte oplever altid eller ofte at føle sig ensom på studiet, mens en lige så stor andel (20 
pct.) angiver aldrig at føle sig ensomme på studiet, og 29 pct. sjældent oplever ensomhed på studiet, se 
figur 5.1.4.3). 
 
Derudover oplever 38 pct. af de studerende at kunne komme i tvivl om deres tilhørsforhold på studiet (46 
pct. angiver, at de ikke oplever denne tvivl), jf. figur 5.1.2.1 på foregående side. Det er ikke nærmere 
specificeret om tvivlen angår fagligt eller socialt tilhørsforhold på studiet. 
 
Figur 5.1.4.3 

 
 
Dette kan sættes i relation til de studerendes oplevelse af at kunne få hjælp og støtte fra medstuderende 
ved behov, hvor det fremgik, at en gruppe på 11 pct. af de studerende ikke oplever at kunne få denne hjælp 
og støtte (hhv. 3 og 8 pct. som er hhv. helt uenige eller uenige i udsagnet om støtte, jf. afsnit 5.1.3). 
 
De studerendes besvarelser ang. oplevelsen af at blive ignoreret eller udelukket fra studiefællesskabet (jf. 
afsnit 5.1.5 “Mobning”) er også relevant i denne sammenhæng: 29 pct. af de studerende har inden for de 
seneste 12 måneder oplevet at blive ignoreret eller holdt ude af studiefællesskabet. For 9 pct. er det sket 
månedligt (4 pct.) eller oftere (5 pct.). 
 

Viden om vejledning og støtte ved mistrivsel 
I relation til stress og tilhørsforhold er de studerendes viden om støtte og vejledning ved mistrivsel 
relevant. Kortlægningen viser, at mens hovedparten af de studerende (58 pct.) ved, hvor de kan få støtte og 
vejledning på uddannelsen, hvis de ikke trives, så er der 14 pct. af de studerende, der ikke ved, hvor de kan 
få støtte, men at de har haft brug for denne (se figur 1.4.4). Der er desuden en gruppe på 27 pct., der ikke 
ved, hvor de kan få støtten, men som ikke har haft brug for støtte ift. dårlig trivsel. 

Figur 5.1.4.4 
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Temaet om stress og social tilknytning har vist, at hovedparten af de studerende i et eller andet omfang 
oplever hhv. stress og ensomhed på studiet. Det er i den forbindelse relevant, at i alt 41 pct. (14 pct. og 27 
pct.) af de studerende ikke ved, hvor de kan få støtte og vejledning, hvis de oplever mistrivsel. 
 

5.1.5  Krænkende adfærd: Chikane og mobning 
Der er jf. Roskilde Universitets ‘Politik om krænkende handlinger’26 nultolerance over for “enhver form for 
krænkende handlinger, herunder er mobning og seksuel chikane uacceptabel, uanset om den foregår 
mellem medarbejdere, mellem studerende eller mellem medarbejder og studerende”, og alle tal over 0 pct. 
må derfor betragtes som for høje. 
 
Chikane 
Kortlægningen viser, at inden for de sidste 12 måneder har: 

 12 pct. af de studerende oplevet at være udsat for forskelsbehandling pga. fx seksuel orientering, 
religion, køn, etnicitet eller handikap 

 10 pct. oplevet at være udsat for kommentarer ang. udseende eller køn, som den studerende fandt 
ubehagelig eller stødende 

 6 pct. oplevet at være udsat for uønsket seksuel opmærksomhed 
 4 pct. oplevet at blive rørt ved, omfavnet eller kysset på en måde, den studerende ikke ønskede. 

 
Figur 5.1.5.1 

 
 
Hovedparten af de studerende, der har oplevet at være udsat for krænkende adfærd som ‘uønsket seksuel 
opmærksomhed, kommentarer ang. udseende og køn’ samt ‘rørt ved, omfavnet eller kysset på en måde 
man ikke ønskede’, har oplevet dette i andre studierelevante sammenhænge, men også på Roskilde 
Universitet mv. (se figur 1.5.2).  

 
26 Se: https://intra.ruc.dk/nc/dk/for-ansatte/service-til-ansatte/ruc-hr/personalehaandbog-paa-roskilde-universitet/politik-om-
kraenkende-handlinger/ 
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Hovedparten, der har oplevet forskelsbehandling, har oplevet den krænkende adfærd på Roskilde 
Universitet (61 pct.), men også i andre studierelevante sammenhænge (51 pct.), ligesom knap 20 pct. har 
været udsat for forskelsbehandling digitalt. 
 
For hovedparten af de studerende, der har oplevet krænkende adfærd, er der jf. figur 5.1.5.3, tale om, at 
medstuderende har udsat dem for den krænkende adfærd. Blandt de studerende, der har været udsat for 
forskelsbehandling angiver 30 pct., at en underviser har udsat dem for den krænkende adfærd, mens dette 
gælder for hhv. 15 og 11 pct. af de studerende, der har fået uønskede kommentarer på udseende/køn eller 
uønsket seksuel opmærksomhed. 
 
Figur 5.1.5.2 

 
Note: Antal besvarelser er vist i parenteser 
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Figur 5.1.5.3 

 
Note til figur 5.1.5.3: Antal besvarelser er vist i parenteser. Da antallet af besvarelserne ligger på mellem 73-93 er der for få 
besvarelser til at vise fordelingerne på andet end overordnet RUC-niveau. 
 
Kortlægningen har vist, at der er studerende på Roskilde Universitet, som inden for de sidste 12 måneder 
har oplevet forskellige former for krænkende adfærd som ubehagelige kommentarer, forskelsbehandling 
eller uønsket seksuel opmærksomhed. 
 

Mobning, truende adfærd og vold 
Temaet omkring mobning skal som tidligere nævnt også ses i sammenhæng med spørgsmålene om social 
tilknytning (afsnit 5.1.4). 
Knap 3 ud af 10 studerende (29 pct.) har inden for det sidste år oplevet at blive ignoreret eller holdt ude af 
studiefællesskabet, og for 9 pct. er dette sket månedligt eller oftere. 13 pct. af de studerende har oplevet at 
få stødende, grove eller nedladende kommentarer mens hhv. 1 pct. og 2 pct. har oplevet at blive truet med 
vold/truende adfærd eller at blive slået, skubbet eller sparket. 
 
Figur 5.1.5.4 
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Hovedparten af de studerende, der har oplevet at blive ignoreret eller holdt ude af studiefællesskabet, har 
oplevet dette på Roskilde Universitet (54 pct.), og en næsten lige så stor gruppe (52 pct.) har oplevet det i 
andre studierelevante sammenhænge. For 84 pct. af de studerende, der har oplevet at blive ignoreret eller 
udelukket, har medstuderende udsat dem herfor, mens 9 pct. har oplevet dette fra undervisere og 7 pct. 
fra administrativt ansatte. 
 
Hovedparten, der har oplevet at blive udsat for stødende, grove eller nedladende kommentarer har oplevet 
den krænkende adfærd i andre studierelevante sammenhænge (52 pct.) mens 46 pct. har oplevet dette på 
uddannelsesstedet og 24 pct. på et praktiksted. For hovedparten af de studerende, der har oplevet denne 
krænkende adfærd, er der tale om, at medstuderende har udsat dem for den krænkende adfærd. 
 
For hovedparten af de studerende, der har oplevet at blive truet med vold eller oplevet truende adfærd, er 
dette sket i andre studierelevante sammenhænge (54 pct.), og for hovedparten er der tale om, at det er 
andre medstuderende, der har udsat dem for den krænkende adfærd. 
 
De studerende, der har oplevet at blive slået, skubbet eller sparket udgør 1% af besvarelserne (21 
besvarelser). Som følge af det lave antal besvarelser, er disse anonymiseret i de nedenstående figurer (figur 
5.1.5.5 og 5.1.5.6). 
 
Figur 5.1.5.5 

 
Note til figur 1.5.5: Antal besvarelser er vist i parenteser 
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Figur 5.1.5.6 

 
Note til figur 5.1.5.6: Antal besvarelser er vist i parenteser. Antallet af besvarelser for spørgsmålene ligger på 21-463, og der er få 
besvarelser til at vise fordelingerne på andet end overordnet RUC-niveau. 
 
Kortlægningen har vist, at der i forhold til spørgsmålene om mobning og vold er 1 pct., som har oplevet 
vold/truende adfærd, mens 29 pct. af de studerende har oplevet at blive udelukket eller ignoreret fra 
studiefællesskabet. Sidstnævnte kan ses i relation til temaet omkring social tilknytning, hvor resultaterne 
viste, at hovedparten af de studerende har oplevet ensomhed på studiet i et eller andet omfang. 
 
Afsnit 5.1 i kortlægningen har fokuseret på den dimension af studiemiljøet, som angår de studerendes 
oplevelser af det sociale og psykiske studiemiljø på Roskilde Universitet. Der er i flere afsnit peget på, at 
temaer som engagement, tilgang til studiet og stress kan ses i sammenhæng med temaer under det faglige 
studiemiljø. I de følgende afsnit i kortlægningen belyses den dimension af studiemiljøet, som angår det 
faglige studiemiljø. 
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5.2 Det faglige studiemiljø 
Dette afsnit belyser de studerendes oplevelser af lærings- og undervisningsmiljø, dvs. undervisning, 
underviserinteraktion og projektarbejdet. Denne dimension belyses overordnet og gennem temaerne: 

 Det faglige miljø, udbytte og uddannelsens kvalitet 
 Læring: Sammenhæng mellem krav, undervisning og bedømmelse 
 Interesse og motivation for læring 
 Læring for forståelse 
 Konstruktiv feedback 
 Underviserinteraktion 
 Projektarbejde. 

 
En del af spørgsmålene, der belyser denne dimension af studiemiljøet, indgår i et batteri af spørgsmål, som 
tilsammen udgør Uddannelses- og Forskningsministeriets værktøj ”Læringsbarometer”.27 Danmarks 
Evalueringsinstitut (EVA) har udviklet et inspirationskatalog til, hvordan man kan arbejde med det faglige 
miljø (læringsmiljøet) ud fra netop disse spørgsmål.28  
 

5.2.1 Det faglige miljø, udbytte og uddannelsens kvalitet 
I det overordnede faglige miljø er indeholdt de studerendes oplevelse af det faglige miljø generelt, udbyttet 
og kvaliteten af undervisningen, samt det faglige indhold.  
 
Næsten tre ud af fire studerende (74 pct.) mener, at der er et godt fagligt miljø på deres uddannelse (20 
pct. er meget enige, 54 pct. enige), mens 8 pct. af de studerende er meget uenige / uenige i dette. 
Hovedparten af de studerende (69 pct.) mener desuden at det faglige miljø øger motivationen for at 
studere, mens hver tiende studerende er uenige i dette (jf. figur 5.2.1.1.).  
 
Figur 5.2.1.1 

 
 

27 UFM (2020): Læringsbarometer. https://ufm.dk/uddannelse/statistik-og-analyser/laeringsbarometer 
28 Jf. EVA (2021): “Veje til Uddannelseskvalitet. Inspiration til uddannelsernes arbejde med Læringsbarometer". I de særskilt 
udsendte rapporter for institut- og uddannelsesniveau henvises til de relevante dele af inspirationskataloget. 
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Det er undersøgt, hvorvidt de studerendes oplevelse af “der er et godt fagligt miljø” kan ses som 
udslagsgivende for deres oplevelse af de øvrigt nævnte forhold omkring det faglige miljø.  
 
For at undersøge dette er de studerende opdelt i to grupper efter deres besvarelse på udsagnet ”Der er et 
godt fagligt miljø”: En ’uenig’-gruppe (svarer enten ‘meget uenig’/’uenig’) og en ’enig/hverken eller’-gruppe 
(svarer enten ‘hverken enig eller uenig’, ‘enig’ eller ‘meget enig’). De studerende, der svarer ”hverken enig 
eller uenig” er puljet med ’enig-gruppen’, da indledende analyse viste, at denne gruppes svarmønster 
lignede svarmønstret for ’enig-gruppen’. For ikke at ekskludere hverken-eller besvarelser er disse derfor 
indeholdt i denne gruppe. 
 
Det fremgår af figur 5.2.1.2, hvordan de to gruppers besvarelse fordeler sig på de øvrige spørgsmål. Det 
fremgår heraf, at uenig-gruppen er markant mere uenige på alle punkter end enig/hverken-eller-gruppen. 
Det tegner således et mønster for, hvordan de studerende oplever det faglige miljø overordnet, og hvordan 
de oplever at være motiverede, få udbytte af undervisningen mv. Det skal her nævnes, at der er tale om et 
mønster (korrelation), men ikke om årsagssammenhæng (kausalitet). Hvordan de forskellige faktorer 
nærmere hænger sammen, skal således undersøges yderligere, hvis man skal vide hvilke faktorer, der 
påvirker hinanden. 
 
Figur 5.2.1.2 

 
 
Resultaterne har vist, at hovedparten af de studerende oplever et godt fagligt miljø på deres uddannelse. 
Der er derudover peget på, at de studerende som ikke er enige i, at der er et godt fagligt miljø samtidig, 
også svarer negativt (er uenige i) udsagn omkring højt undervisningsudbytte, høj uddannelseskvalitet mv.  
I de følgende afsnit udfoldes flere perspektiver angående de studerendes oplevelse af det faglige miljø på 
Roskilde Universitet. 
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5.2.2 Sammenhæng mellem krav, undervisning og bedømmelse 
I forhold til de dele af læringsmiljøet, der angår sammenhængen mellem undervisning, læring og prøveform 
beskriver besvarelserne i figur 5.2.2.1 de studerendes oplevelser heraf. 
 
Hovedparten af de studerende (76 pct.) er enige/helt enige i, at der er klarhed over, hvad de forventes at 
lære. Imidlertid er der 10 pct., dvs. hver tiende, der udtrykker uklarhed over, hvad der skal læres, ligesom 
hver sjette (17 pct.) er usikker på, hvad der skal bedømmes i opgaver og eksamener. 
 
Figur 5.2.2.1 

 
 
Overordnet set peger de studerendes besvarelser på, at de studerende oplever sammenhæng mellem krav, 
undervisning og bedømmelse. 
 
 

5.2.3  Interesse og motivation for læring 
De studerendes interesse i deres studie hænger tæt sammen med deres motivation for at lære.29 
Det fremgik af afsnit 5.2.1, at hver tiende studerende i mindre grad er motiveret af det faglige miljø, mens 
en andel på 65 pct. af de studerende oplevede det fagligt miljø som motiverende. Dette mønster går igen i 
forhold til spørgsmålet om interesse/relevans af undervisningen: Størsteparten af de studerende er 
enige/helt enige i, at det meste af indholdet af undervisningen er relevant. Dog mener hver ottende (12 
pct.), at undervisningen ikke altid er relevant for dem. 
 
 
 
 
 
 
 

 
29  Jf. EVA (2020) 

2%

1%

2%

1%

8%

6%

15%

7%

14%

16%

19%

16%

53%

53%

47%

56%

23%

23%

15%

19%

0%

2%

1%

1%

Jeg er klar over, hvad jeg forventes at lære

Der er sammenhæng mellem det, vi undervises i, og det vi
forventes at lære

Det er tydeligt, hvad der forventes af det arbejde, der skal
bedømmes (dvs. opgaver, projekter, eksamener og prøver)

Jeg kan se en sammenhæng mellem det, vi skal lære og
det, vi forventes at arbejde med ud over undervisningen

(f.eks. opgaver, forberedelse eller læsegrupper)

Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn?

Helt uenig (1) Uenig (2) Hverken eller (3) Enig (4) Helt enig (5) Ved ikke



29 
 

Figur 5.2.3.1 

 
 
 

5.2.4  Læring for forståelse 
I relation til spørgsmålet om undervisningen er tilrettelagt, så den øger de studerendes forståelse, viser 
kortlægningen, at næsten ni ud af 10 studerende oplever, at undervisningen hjælper til, at de kan forholde 
sig kritisk til ny viden. Hver tiende studerende (10 pct.) er uenige / meget uenige i, at underviserne hjælper 
til med at drage konklusioner, og hver ottende er uenig/ meget uenig i, at undervisningen lægger vægt på 
“viden i ny kontekst”.  
 
Det forhold, hvor den største gruppe (20 pct.) udfordringer ift. læring for forståelse, er i relation til 
spørgsmålet om at få viden, om hvordan fagpersoner (forskere m.m.) arbejder på området. 
 
 
Figur 5.2.4.1 

 
De studerendes besvarelser peger på, at de studerende overordnet set oplever, at uddannelsen og 
undervisningen bidrager til den faglige forståelse. I næste afsnit beskrives et relateret tema, feedback, som 
også er væsentligt for de studerendes oplevelse af fagligt ”at komme videre” i det, de skal lære.  
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5.2.5  Konstruktiv feedback 
Resultaterne fra de studerendes besvarelser viser, at knap 40 pct. af de studerende er uenige/meget uenige 
i, at de får tilstrækkelig med løbende feedback, og knap hver femte (18 pct.) er uenige/ meget uenige i, at 
den feedback de får, hjælper dem med at komme videre i det de skal lære. 
 
Figur 5.2.5.1 

 
 
De studerendes besvarelser peger på, at de oplever udfordringer i forhold til feedback. Feedback er det 
tema ift. det faglige studiemiljø, hvor resultaterne peger på, at den største andel studerende oplever 
udfordringer. 
 

5.2.6  Underviserinteraktion 
Temaet omkring de studerendes interaktion med og oplevelse af deres undervisere er et af 
indsatsområderne i studiemiljøstrategien, og skal ses i sammenhæng med temaet feedback. Derudover er 
de studerendes interaktion med og kontakt til undervisere et element i den pædagogiske model på 
Roskilde Universitet (jf. punkt 2 i studiemiljøstrategien). 
 
Overordnet set oplever de studerende, at deres undervisere er engagerede og entusiastiske ift. 
undervisningen. Således er hovedparten (hhv. 91 og 88 pct.) helt enig eller enig i at underviserne er 
engagerede i eller entusiastiske for undervisningen. De områder, hvor flest studerende er meget 
uenige/uenige (ca. 10 pct.), omhandler mulighederne for at drøfte vigtige faglige emner med underviseren 
og inddragelse af de studerende i undervisningen (jf. desuden at hver tredje studerende, ikke mener, de 
studerende har indflydelse på, hvad underviserne lægger vægt på). 
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Figur 5.2.6.1 

 
 
Resultaterne peger på, at hovedparten af de studerende har positiv interaktion med underviserne udtrykt 
ved en oplevelse af engagerede og entusiastiske undervisere og undervisere som er tilgængelige ift. faglige 
drøftelser. 
 

5.2.7  Projektarbejde 
Projektarbejdet udgør halvdelen af studiet på Roskilde Universitet og er en hjørnesten i den pædagogiske 
model på Roskilde Universitet. Derfor er forholdene omkring projektarbejdet og de studerendes oplevelse 
heraf afgørende for det faglige studiemiljø. 
 
En stor andel af de studerende mener, at det er vigtigt for et godt studie, at der er projektarbejde (se figur 
2.7.1). Således angiver godt hver tredje (36-38 pct.), at projektarbejde og gruppearbejde er meget vigtigt 
for et godt studie. Knap 1 ud af 7 studerende (15 pct.) mener ikke, at projektarbejdet er vigtigt for et godt 
studie, og godt hver femte (22%) ser ikke, at projektarbejdet som gruppearbejde er vigtigt for et godt 
studie. 
 
Figur 5.2.7.1 
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De studerende oplever overordnet set, at projektarbejdet har betydning for faglig udvikling og fordybelse, 
jf. Figur 5.2.7.2. Således er andelen af meget enig/enig for begge disse forhold omkring 80 pct. 
Spørgsmålene omkring projektarbejde er identiske med spørgsmålene fra SMV 2018 og det er derfor muligt 
at sammenligne resultaterne på tværs af årene. I 2018 var andelen af meget enige/enige på 76 pct. og 74 
pct. for hhv. faglig udvikling og fordybelse. 
 
Kortlægningen viser, at forhold vedrørende projektdannelsen og faglig sparring med vejleder/underviser er 
de forhold, hvor den største andel studerende peger på udfordringer:  

 Knap hver fjerde (27 pct.) mener ikke, at projektdannelsen fungerer godt (i 2018 var denne andel 
på 23%). 

 Den faglige sparring med vejlederen/underviseren har ikke fungeret godt for 22 pct. af de 
studerende. 

 For 10 pct. af de studerende har samarbejdet ikke fungeret godt. 
 
Figur 2.7.2 

 
 
Det er videre undersøgt, hvorvidt projektarbejdet som foregår på både bachelor- og kandidatniveau, giver 
forskellige opfattelser af projektarbejdet alt efter uddannelsesniveau. Af figur 5.2.7.3 fremgår det, at der 
ved en simpel sammenligning ikke ser ud til at være nogle tydelige forskelle i, hvordan de studerende 
vurderer projektarbejdet alt efter deres uddannelsesniveau.  
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Figur 5.2.7.3 
 

 
 
Fokus i afsnit 5.2 i kortlægningen har været de studerendes oplevelser af det faglige studiemiljø på Roskilde 
Universitet. Fokus har blandt andet været på projektarbejdet og forhold omkring læring, som også skal ses i 
sammenhæng med de fysiske rammer på universitetet (jf. studiemiljøstrategiens fokus på, at ” Det fysisk-
æstetiske studiemiljø skal understøtte læring, og samtidig skal campus afspejle RUC’s særlige 
uddannelsesmodel.”). I kortlægningens sidste afsnit belyses temaer i forhold til den dimension af 
studiemiljøet, som angår det fysiske og æstetiske studiemiljø. 
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5.3 Det fysiske og æstetiske studiemiljø på Roskilde 
Universitet 

Dette afsnit belyser de studerendes oplevelser af det fysiske og æstetiske studiemiljø. Denne dimension 
belyses gennem temaerne: 

 Fysiske rammer og sikkerhed. 
 Information om uddannelsesplanlægning og lokalebooking. 

 
Det fremgår af studiemiljøstrategien, at “det fysisk-æstetiske studiemiljø skal understøtte læring, og 
samtidig skal campus afspejle RUC’s særlige uddannelsesmodel.”30 I kortlægningen er fokus på de 
studerendes vurdering af rammer og lokaler på Roskilde Universitet ift. sikkerhed, indeklima og lokalernes 
velegnethed til undervisning og projektarbejde. 
 

5.3.1  Fysiske rammer og sikkerhed 
Kortlægningen viser, at 18 pct. af de studerende ikke er tilfredse med indeklimaet i de lokaler, hvor de 
oftest har undervisning. 
 
Figur 5.3.1.1 
 

 
 
92 pct. af de studerende oplever, at de fysiske rammer er sikre at færdes i, og 68 pct. mener, at de fysiske 
rammer er indbydende og behagelige at opholde sig i, jf. Figur 5.3.1.2.  
 
 
 
 
 

 
30 RUC (2020): Strategi for studiemiljø på Roskilde Universitet 

3%

1%

1%

15%

6%

4%

25%

10%

10%

46%

51%

52%

11%

31%

34%

... indeklimaet i de lokaler, hvor du oftest har
undervisning? (indeklimaet er både lyd, lys, luft og

temperatur)

... toiletforholdene på din uddannelsesinstitution? Her skal
du tænke på antal toiletter, placering, stand, rengøring

etc.

... rengøringen i undervisningslokalerne, grupperummene
og fællesarealerne på din uddannelsesinstitution?

Hvor tilfreds er du med ...

Meget utilfreds Overvejende utilfreds Hverken eller Overvejende Meget tilfreds



35 
 

Ser man på de forskellige lokaletyper, viser kortlægningen, at: 
 To ud af tre studerende ser undervisningslokalerne på Roskilde Universitet som velegnede til 

undervisningen, mens 13 pct. ikke mener, at lokalerne er velegnede til undervisning. 
 78 pct. mener, at grupperum, studiepladser og læsesale er velegnede til de studierelevante 

aktiviteter, og 5 pct. mener ikke lokalerne er velegnede), 
 71 pct. mener, at der er tilstrækkeligt med steder til projektarbejde på universitetet, mens 9 pct. 

ikke mener, der er tilstrækkeligt plads til projektarbejdet. 
 
Derudover viser kortlægningen, at en del af de studerende ikke oplever, at lokalebookingsystemet fungerer 
tilfredsstillende: 21 pct. mener ikke det fungerer tilfredsstillende, mens hhv. 20 og 28 pct. svarer “hverken 
eller” eller “ved ikke” til spørgsmålet om systemet fungerer tilfredsstillende. 
 
 
Figur 5.3.1.2 

 
 
 

5.3.2  Information om uddannelsesplanlægning og lokalebooking 
 
Mens 63 pct. af de studerende ved, hvor de kan finde information om uddannelsesplanlægning, gælder det 
for 18 pct. af de studerende, at de ikke ved, hvor de kan finde denne information. Information om 
uddannelsesplanlægning kan være relevant i forhold til studiemiljøstrategiens fokus på at sikre, at de 
studerende kan planlægge og har overblik over deres uddannelse (jf. afsnit 5.1.4). 
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Fokus i kortlægningens sidste afsnit har været de fysiske og æstetiske rammer. Kortlægningens afsnit 5.1 
(socialt og psykisk), 5.2 (fagligt) og 5.3 (fysisk æstetisk) har belyst flere forskellige dimensioner af de 
studerendes oplevelse af studiemiljøet på Roskilde Universitet. På baggrund af denne kortlægning arbejdes 
der videre med den samlede studiemiljøvurdering og -forbedring. 
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6 Datagrundlag og metode 
 

6.1 Udarbejdelse af spørgeramme og arbejdsproces  
Kortlægning af Studiemiljøet 2021 er baseret på data fra Uddannelses- og Forskningsministeriets (UFM) 
nationale spørgeskemaundersøgelse, ’Danmarks Studieundersøgelse’. Den samlede 
spørgeskemaundersøgelse indeholder spørgsmål fra forskellige spørgemoduler: Læringsbarometer, 
Uddannelseszoom, DCUM (undervisningsmiljø), Trivsel. Universiteterne har gennem Danske Universiteter 
været inddraget i en høringsproces forud for den endelige udformning af spørgsmålene i undersøgelsen. 
Derudover har Roskilde Universitet valgt at tilkøbe en række spørgsmål til spørgeskemaet, der bl.a. har til 
formål at afdække projektarbejde og -dannelse. Uddannelsesudvalget (UDDU) samt studiemiljøbåndet har 
drøftet og kvalificeret RUC’s tilkøbsspørgsmål. 
 
Det er ikke samtlige spørgsmål i Danmarks Studieundersøgelse, der er relevante ift. en kortlægning af 
studiemiljøet. Derfor er der i forbindelse med kortlægningen af studiemiljøet udvalgt spørgsmål, der 
belyser de tre dimensioner af studiemiljø og temaer, og som er dækkende for det lovpligtige fokus på 
studiemiljø og trivsel. I bilag 2 er forholdet mellem det samlede spørgebatteri og de udvalgte spørgsmål 
beskrevet. 
 
Da SMV 2018 var baseret på data fra en undersøgelse, Roskilde Universitet stod for, er der således ændret i 
indsamlingsmetode, spørgsmål og svarkategorier. Disse ændringer vanskeliggør en sammenligning med 
2018-tal, og en sammenligning kan laves kvalitativt og ikke på tal- og dataniveau. Det skal dog nævnes, at 
spørgsmålene omkring projektarbejdet er gengangere fra SMV 2018 (da det er tilkøbsspørgsmål fra 
Roskilde Universitet), og hvor det er relevant og muligt, sammenlignes der med 2018-tal. 
 

6.2 Population for undersøgelsen 
Undersøgelsen er udsendt til alle aktive studerende på ordinære videregående fuldtidsuddannelser på 
Roskilde Universitet pr. 1. oktober 2021, og studerende på kombinationskandidatuddannelserne er opgjort 
på deres fag 1, og studerende indskrevet på en gammel studieordning før 2015 er opgjort på deres 
titelbærende fag. Studerende, der i spørgeskemaet har angivet, at de har afsluttet deres uddannelse, er 
sorteret fra i analyserne (det gjaldt 4 respondenter), da undersøgelsens fokus er aktuelle forhold omkring 
uddannelserne/Roskilde Universitet. Den samlede population udgjorde 7.127 personer. 
 
Det har i forhold til batteriet af spørgsmål, der angår Læringsbarometer, været muligt at vælge hhv. 
stikprøve eller populationsudsendelse, og Roskilde Universitet har valgt udsendelse til den fulde 
population.  

 

6.3 Dataindsamling 
I 2021 er undersøgelsen gennemført i perioden 26. oktober-15. december 2021, og Epinion har stået for 
dataindsamlingen samt indberetning af data til UFM.  
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De studerende har modtaget invitationen til undersøgelsen via e-boks og e-mail, og der er informeret om 
undersøgelsen via Roskilde Universitets interne nyhedsbrev, på intranettet, Moodle, via plakater, roll ups 
og monitorer på campus samt via Roskilde Universitets SoMe-platforme (Instagram og Facebook). 
Derudover er der udsendt påmindelser på e-mail og sms. Forud for og imens undersøgelsen var i gang, er 
underviserne via studielederne blevet opfordret til at afsætte tid i undervisningen til besvarelse af 
spørgeskemaet eller på anden vis at opfordre de studerende til at svare. Til slut i perioden er der udsendt 
en mail til de studerende med opfordring fra rektor til at deltage i undersøgelsen. 
 

6.4 Antal besvarelser og svarprocent  
Ud af de 7.127 studerende i populationen har i alt 1623 studerende fra Roskilde Universitet besvaret 
spørgsmålene i undersøgelsen i 2021. Det giver en svarprocent på 23 pct.  
 

Svarprocent, Institutniveau    

Institut Svarprocent Antal besvarelser Population 
IKH 23% 547 2390 
IMT 23% 374 1610 
INM 22% 126 570 
ISE 23% 576 2557 

Total 23% 1623 7127 

Svarprocenten for studerende på Roskilde Universitet skal ses i sammenhæng med en svarprocent for 
universitetsstuderende på alle deltagende institutioner på hhv. 24 pct for spørgsmålene i 
Læringsbarometer og 26 pct. for spørgsmålene i Uddannelseszoom.31 I spørgeskemaundersøgelsen til grund 
for SMV 2018 var svarprocenten 23,4 pct. (31 pct. inkl. delvise besvarelser på 7,6 pct.). 
 
 

6.5 Diskretionering af besvarelser 
 
Spørgsmål med under fem besvarelser er diskretioneret. I spørgsmål ang. mobning, chikane mm., 
afrapporteres resultater ikke for grupper med færre end 20 besvarelser. I institutrapporter indgår alle 
besvarelser i instituttets samlede tal og rapport, men på uddannelsesniveau er uddannelser med færre end 
fem besvarelser diskretioneret.  
  

 
31 Jf. Epinion: Danmarks Studieundersøgelse 2021. Studerende. Metodenotat. P. 13 
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Bilagsmateriale  
Bilag 1. Tabeller over fordelinger på institutniveau 
Tabellerne i dette bilag viser resultater fordelt på institut.  
 
Tabellerne indeholder en gennemsnitsscore for de respektive spørgsmål for at anskueliggøre eventuelle 
forskelle i resultater institutterne imellem. Det er ikke beregnet, om forskelle i gennemsnit er statistisk 
signifikante, og eventuelle forskelle i gennemsnit kan derfor skyldes tilfældigheder. Gennemsnit er 
beregnet på baggrund af de studerendes besvarelser. Gennemsnittet kan beregnes, da der bag de 
forskellige svarskalaer (helt uenig-helt enig etc.) ligger en talscore (helt uenig = 1, helt enig = 5 etc.). 
Besvarelser i kategorien ’ved ikke’ er udeladt i beregninger af gennemsnit. 
 
Den variation i besvarelserne, som ikke fremgår af gennemsnitscoren, fremgår af de resultater, der 
udsendes til institutterne på institut og uddannelsesniveau. 
 

Det sociale og psykiske studiemiljø – fordeling på institutniveau 
 
Det sociale studiemiljø og trivsel på Roskilde Universitet 

Tabel 5.1.1.1 (Hvor enig eller uenig føler du dig i nedenstående) 
RUC IKH IMT IN

M 
ISE 

Jeg føler mig generelt rigtig godt tilpas på min uddannelse 3,7 3,7 3,8 3,8 3,7 

Der er et godt socialt miljø 3,7 3,7 3,7 4,0 3,7 

Det sociale miljø øger min motivation for at studere 3,6 3,5 3,5 3,8 3,6 

Jeg føler, at jeg har mulighed for at påvirke studiemiljøet på min uddannelse 3,4 3,4 3,5 3,7 3,4 

 
Engagement og egen tilgang til studiet  

Tabel 5.1.2.1 (Hvor enig eller uenig føler du dig i nedenstående) 
RUC IKH IMT IN

M 
ISE 

Jeg er sikker på, at jeg kan klare det, der forventes af mig på min uddannelse 3,9 3,9 3,8 3,8 3,9 
Jeg bliver tit grebet af det, der præsenteres på uddannelsen, og tænker videre 
over det uden for undervisningen 3,8 3,9 3,8 3,8 3,7 

Jeg sætter mig grundigt ind i emnerne, så jeg kan forholde mig kritisk til det, vi 
arbejder med på uddannelsen 

3,5 3,5 3,6 3,6 3,5 

Jeg prioriterer min indsats, så jeg når det meste af det, jeg skal i løbet af 
uddannelsen 

3,9 3,9 3,9 3,8 3,8 

Jeg deltager i aktiviteter på mit studie, som ligger ud over undervisningen, f.eks. 
sport, faglige eller sociale begivenheder 

2,6 2,6 2,6 2,9 2,6 

 
Tabel 5.1.2.2       

Note: I nedenstående spørgsmål: Jo lavere gennemsnit desto bedre 
vurdering RUC IKH IMT INM ISE 

Jeg har tit svært ved at forstå det, jeg skal lære, fordi det er for kompliceret 2,6 2,5 2,6 2,6 2,6 

Jeg kan komme i tvivl om, hvorvidt jeg hører til på min uddannelse 2,9 2,9 2,8 2,7 2,9 
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Støtte fra medstuderende og samarbejde 

Tabel 5.1.3.1 (Hvor enig eller uenig føler du dig i nedenstående) 
RUC IKH IMT IN

M 
ISE 

Jeg kan få hjælp og støtte fra mine medstuderende, når jeg har brug for det 3,8 3,8 3,9 3,8 3,7 

Jeg forstår tingene bedre, når jeg har talt med mine medstuderende om dem 4,0 4,0 4,1 3,8 4,0 

Jeg har det generelt godt med at arbejde sammen med andre studerende 4,0 4,0 4,1 3,9 4,1 

 
Stress og social tilknytning 
 
Stress 

Tabel 5.1.4.1 RUC IKH IMT INM ISE 
Har du oplevet stærke stress-symptomer* i forbindelse med dit studie i 
dagligdagen? – Altid eller ofte 

24% 24% 22% 33% 24% 

*Stærke stress-symptomer kunne være tilbagetrukkethed, hjertebanken, ondt i maven, muskelspændinger, 
nedtrykthed, rastløshed, vanskeligheder ved at slappe af, hovedpine, angst, søvnløshed. 
 
Hvad presser de studerende? 

Tabel 5.1.4.2 (Jeg har de sidste uger følt mig presset af...) 
(gerne flere kryds) RUC IKH IMT INM ISE 

Mine egne forventninger til mine præstationer på uddannelsen 62% 65% 60% 61% 61% 

Praktiske forhold uden for uddannelsen (job, økonomi, bolig mv.) 62% 64% 55% 61% 65% 

Generelt at have flere ting om ørene, end jeg kan overskue 60% 64% 58% 57% 57% 

Tanker om, hvad jeg skal lave efter min uddannelse 56% 56% 60% 47% 56% 

Mit sociale liv, familieliv og andre personlige forhold 54% 59% 50% 53% 52% 

Tanker om, hvorvidt jeg kan klare det, jeg skal på min uddannelse 44% 41% 45% 53% 44% 

Praktisk forhold på uddannelsen (regler, skema, fleksibilitet, manglende 
information mv.) 

35% 34% 36% 25% 36% 

Andres forventninger til mine præstationer på uddannelsen 31% 32% 31% 36% 29% 

Ingen af ovenstående 3% 2% 3% 6% 4% 

 
Social tilknytning og ensomhed 

Tabel 5.1.4.3 RUC IKH IMT INM ISE 

Har du oplevet at føle dig ensom på studiet? – Altid eller ofte 19% 21% 17% 15% 20% 

 
Viden om vejledning og støtte ved mistrivsel 

Tabel 5.1.4.4 RUC IKH IMT INM ISE 
Jeg ved, hvor jeg kan få støtte og vejledning på min uddannelse, hvis jeg 
ikke trives - Nej, men jeg har haft brug for det 

14% 14% 17% 10% 15% 

 
Note: På grund af diskretionering fremgår tabel 5.1.5.1-5.1.5.6 ikke i denne oversigt. 
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Det faglige studiemiljø – fordeling på institutniveau 
 
Det faglige miljø, udbytte og uddannelsens kvalitet 
 

Tabel 5.2.1.1 (Hvor enig eller uenig er du i nedenstående) RUC IKH IMT INM ISE 

Der er et godt fagligt miljø 3,9 3,9 3,9 4,0 3,8 

Det faglige miljø øger min motivation for at studere 3,8 3,8 3,9 4,1 3,8 

Mit udbytte af undervisningen er højt  3,8 3,8 3,8 3,9 3,8 

Kvaliteten af min uddannelse er samlet set høj  3,8 3,9 3,9 3,8 3,8 

Det faglige indhold på mit nuværende semester bygger videre på indholdet 
fra tidligere semestre 

3,7 3,6 3,7 4,0 3,8 

 
Sammenhæng mellem krav, undervisning og eksamen 
 

Tabel 5.2.2.1 (Hvor enig eller uenig er du i nedenstående) RUC IKH IMT INM ISE 

Jeg er klar over, hvad jeg forventes at lære 3,9 3,9 3,9 4,1 3,8 

Der er sammenhæng mellem det, vi undervises i, og det vi forventes at 
lære 3,9 4,0 3,9 4,0 3,9 

Det er tydeligt, hvad der forventes af det arbejde, der skal bedømmes (dvs. 
opgaver, projekter, eksamener og prøver) 

3,6 3,7 3,4 3,9 3,5 

Jeg kan se en sammenhæng mellem det, vi skal lære og det, vi forventes at 
arbejde med ud over undervisningen (f.eks. opgaver, forberedelse eller 
læsegrupper) 

3,9 3,9 3,9 3,9 3,8 

 
Interesse og motivation 
 

Tabel 5.2.3.1 (Hvor enig eller uenig er du i nedenstående) RUC IKH IMT INM ISE 

Jeg synes, at det meste af det vi lærer, er relevant for mig 3,8 3,8 3,8 4,0 3,7 

Jeg tror, at jeg kommer til at bruge det, jeg lærer, når jeg har færdiggjort 
min uddannelse 

3,9 3,8 4,0 4,1 3,8 

Jeg synes at det meste af det, jeg har lært, er interessant 4,0 4,1 4,1 4,1 4,0 

Jeg har været glad for at deltage i undervisningen indtil nu 4,0 4,1 4,1 4,1 3,9 
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Læring for forståelse 
 

Tabel 5.2.4.1 (Hvor enig eller uenig er du i nedenstående) RUC IKH IMT INM ISE 
Uddannelsen har givet mig en fornemmelse af, hvordan fagpersoner 
arbejder på området (f.eks. forskere, eksperter, fagprofessionelle, 
praktikere og lign.) 

3,5 3,5 3,5 3,7 3,5 

Undervisningen hjælper mig til at kunne forholde mig kritisk til ny viden 
eller forskning, jeg bliver præsenteret for 4,3 4,4 4,3 4,2 4,3 

Undervisningen hjælper mig til at kunne forholde mig kritisk til ny viden 
eller forskning, jeg bliver præsenteret for 

4,1 4,1 4,2 4,1 4,1 

Underviserne hjælper os med at forstå, hvordan man tænker og drager 
konklusioner på uddannelsen 

3,8 3,9 3,7 3,9 3,7 

Underviserne lægger vægt på, at vi kan anvende det lærte i en ny kontekst 
eller på praktiske problemstillinger 3,7 3,7 3,8 3,7 3,6 

 
Konstruktiv feedback 
 

Tabel 5.2.5.1 (Hvor enig eller uenig er du i nedenstående) RUC IKH IMT INM ISE 
Jeg synes, jeg får nok feedback på det, jeg laver på uddannelsen (f.eks. 
individuel eller fælles feedback fra undervisere, medstuderende, eller 
vejledere) 

3,0 2,9 3,1 3,6 2,8 

Den feedback, jeg får, hjælper mig til at arbejde videre med det, jeg skal 
lære 

3,5 3,5 3,6 3,8 3,4 

På min uddannelse får jeg løbende feedback på det, jeg laver 2,9 2,9 3,0 3,5 2,7 

Det, jeg ikke helt har forstået, bliver gjort mere tydeligt af den feedback, 
jeg får 

3,2 3,2 3,2 3,7 3,0 

 
Underviserinteraktion 
 

Tabel 5.2.6.1 (Hvor enig eller uenig er du i nedenstående) RUC IKH IMT INM ISE 

Vi har i nogen grad indflydelse på, hvad underviserne lægger vægt på 3,0 3,0 3,1 3,1 3,0 

Underviserne virker entusiastiske for det, de underviser i 4,3 4,4 4,3 4,1 4,2 

Underviserne bruger tid på at hjælpe os med at forstå det, der er 
vanskeligt 

3,9 3,9 3,9 4,0 3,8 

Der er gode muligheder for at drøfte vigtige faglige emner med 
underviserne 

3,8 3,8 3,9 4,0 3,8 

Underviserne er gode til at inddrage de studerende i undervisningen 3,8 3,8 3,9 3,8 3,7 

Mine undervisere er nemme at komme i kontakt med 3,9 3,9 4,0 4,1 3,8 

Mine undervisere er engagerede i undervisningen 4,3 4,4 4,3 4,2 4,2 

 

  



44 
 

Projektarbejde 
 

Tabel 5.2.7.1 (Hvor stor betydning har nedenstående for dig i forhold til 
et godt studie?) RUC IKH IMT INM ISE 

At der er projektarbejde – Ikke vigtigt 15% 13% 14% 18% 16% 

At projektarbejdet foregår som gruppearbejde – Ikke vigtigt 22% 21% 19% 31% 22% 

 
Tabel 5.2.7.2 (Hvor enig eller uenig er du i nedenstående) RUC IKH IMT INM ISE 

Projektarbejdet er fagligt udviklende 4,2 4,2 4,3 4,3 4,2 

Projektarbejdet sikrer faglig fordybelse 4,2 4,2 4,2 4,2 4,2 

Gruppen blev dannet på baggrund af en fælles interesse for den faglige 
problemstilling 

3,8 3,8 3,8 3,8 3,8 

Gruppen blev dannet primært på baggrund af sociale relationer 3,0 3,0 3,0 3,0 3,0 

Jeg synes, at projektdannelsen fungerede godt 3,2 3,2 3,2 3,2 3,2 

Jeg synes, at vi arbejder godt sammen som gruppe 3,8 3,8 3,8 3,8 3,8 

Jeg synes, at jeg fik tilstrækkelig faglig sparring med min 
vejleder/underviser i forbindelse med udviklingen af projektidéer 

3,5 3,5 3,5 3,5 3,5 
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Det fysiske og æstetiske studiemiljø – fordeling på institutniveau 
 
Fysiske rammer og sikkerhed 
 

Tabel 3.1.1 (Hvor tilfreds er du med) RUC IKH IMT INM ISE 
... indeklimaet i de lokaler, hvor du oftest har undervisning? (indeklimaet er 
både lyd, lys, luft og temperatur) 

3,5 3,4 3,4 3,7 3,5 

... toiletforholdene på din uddannelsesinstitution? Her skal du tænke på 
antal toiletter, placering, stand, rengøring etc. 

4,1 4,0 4,0 4,1 4,1 

... rengøringen i undervisningslokalerne, grupperummene og 
fællesarealerne på din uddannelsesinstitution? 

4,1 4,1 4,1 4,2 4,1 

 
Tabel 3.1.2 (Hvor enig eller uenig er du i nedenstående) RUC IKH IMT INM ISE 
Undervisningslokalerne på min uddannelsesinstitution er velegnede til den 
undervisning, der skal foregå i dem 

3,8 3,7 3,7 4,0 3,8 

Grupperum, studiepladser og læsesale på min uddannelsesinstitution er 
velegnede til de studierelevante aktiviteter, der skal foregå i dem. 

4,0 3,9 3,9 4,3 4,1 

De fysiske rammer på min uddannelsesinstitution er indbydende og 
behagelige at opholde sig i. 

3,8 3,7 3,7 4,1 3,8 

Jeg oplever, at de fysiske rammer på min uddannelsesinstitution er sikre at 
færdes i (f.eks. er der ikke ødelagt inventar, udstikkende ledninger, defekte 
maskiner etc., som kan udgøre en sikkerhedsrisiko). 

4,4 4,4 4,4 4,3 4,4 

Der er tilstrækkeligt med steder til projektarbejde på RUC 4,0 3,9 4,1 4,0 4,0 

 
Information om uddannelsesplanlægning og lokalebooking 
 

Tabel 3.2.1 (Hvor enig eller uenig er du i nedenstående) 
 

RUC IKH IMT INM ISE 

Jeg ved, hvor jeg kan finde information om at planlægge min 
uddannelse 3,6 3,6 3,7 3,8 3,7 

Lokalebookingsystemet fungerer tilfredsstillende 3,2 3,0 3,2 3,6 3,2 
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Bilag 2. Spørgsmålsbatteri og -udvalg 
 
Datagrundlaget for kortlægningen er som tidligere nævnt data indsamlet via Danmarks Studieundersøgelse. 
Formålet med undersøgelsen er ikke en kortlægning af studiemiljøet på universiteterne, da det er en 
samlet og generel undersøgelse, Uddannelses- og Forskningsministeriet står bag. Undersøgelsen er (jf. 
afsnit 6) opbygget af en række forskellige moduler, som hhv. Uddannelses- og Forskningsministeriet samt 
uddannelsesinstitutionerne bruger forskelligt.  
 
På Roskilde Universitet er der truffet beslutning om, at data fra undersøgelsen bruges til kortlægningen af 
studiemiljøet, da de studerende ellers ville modtage to enslydende spørgeskemaer (det var bl.a. tilfældet i 
forbindelse med udarbejdelsen af SMV-2018, jf.”SMV 2018. Hovedrapport: Metode”). 
 
For at bruge data fra Danmarks Studieundersøgelse til kortlægningen af studiemiljøet 2021 har der derfor 
været en udvælgelsesproces, hvor der er udvalgt spørgsmål fra det samlede spørgebatteri. 
 
Udvælgelsen af spørgsmål fra det samlede spørgeskema er sket ud fra flere hensyn: 
 

1) Spørgsmålenes relevans ift. de tre dimensioner og temaer og ift. det lovpligtige fokus på studiemiljø 
og trivsel.  

2) Spørgsmålenes relevans ift. studiemiljøstrategien og sammenlignelighed med spørgsmål og temaer 
fra SMV-18.  

3) Overskuelighed for at sikre, at rapporten ikke afrapporterede flere resultater end hvad der var 
nødvendigt ift. at beskrive dimensioner, temaer og indsatsområder. Det indebar fravalg af 
spørgsmål, som fx havde et tematisk eller indholdsmæssigt stort overlap med andre spørgsmål.  
 

I oversigten nedenfor fremgår listen over det samlede spørgebatteri med markering ved de spørgsmål, der 
ikke er behandlet i forbindelse med kortlægningen. 
 
Introduktionstekst til spørgeskemadeltager 
”Behandling af personoplysninger i forbindelse med spørgeskemaundersøgelsen 
Du skal til at besvare et spørgeskema om din uddannelse og om, hvordan du studerer. I forbindelse med indsamling og bearbejdning af 
data har Uddannelses- og Forskningsministeriet og Uddannelses- og Forskningsstyrelsen (UFM) samt din uddannelsesinstitution behov 
for at behandle dine personoplysninger.  
Formålet er overordnet at opnå ny viden om uddannelserne og de studerendes studieliv på baggrund af analyser af de indkomne svar. 
Den opnåede viden skal bl.a. bruges til at forbedre uddannelsernes kvalitet og vejlede kommende studerende forud for 
uddannelsesvalg. Du kan læse mere om formålet ved at følge linket nederst på siden. 
  
UFM opbevarer dine svar hos Danmarks Statistik. For at kunne gennemføre undersøgelsen, behandler UFM dine svar sammen med en 
række almindelige personoplysninger fra registerdata hos Danmarks Statistik som f.eks. køn, alder og dine forældres 
uddannelsesniveau. Oplysningerne behandles i såkaldt ”pseudonymiseret” form. Det betyder bl.a., at det under analysearbejdet ikke er 
synligt for de medarbejdere, der foretager analysen, hvem de enkelte svar og oplysninger vedrører. Andre forskere med interesse i 
studiemiljø, læring og undervisning kan også få adgang til data, men uden at de kan se hvem, der har svaret. 
  
Dine svar videregives til din uddannelsesinstitution, hvis {#Hovedinstitution} ønsker det, da det kan bidrage til at udvikle uddannelserne 
til glæde for kommende studerende. Institutionen kan analysere svarene sammen med baggrundsoplysninger som f.eks. køn, årgang 
og karakterer fra institutionen. Institutionerne vil under analysearbejdet behandle oplysningerne i pseudonymiseret form.  
 
For at kunne følge udviklingen på din uddannelsesinstitution over tid, vil dine svar blive opbevaret så længe, det er relevant at følge 
udviklingen i de forhold, som indgår i spørgeskemaet, og foretage relevante analyser heraf. 
  
Resultater fra analyser af svarene hos UFM og uddannelsesinstitutionerne anvendes kun i ”aggregeret” form. Det betyder, at dine svar 
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ikke kan identificeres i analyserne og kun vil indgå sammen med mange andres besvarelser.” 

Spørgeskema 
SPM_ID FORMULERING EJ MED 
Q12_1 Hvilke faglige studieaktiviteter oplever du, der er mest af på din 

uddannelse, når der ikke er corona-nedlukning? (du kan vælge op 
til 5 aktiviteter) 

X 

Q13_RANK Du har angivet, at du oplever, at der er mest af de nedenstående 
faglige studieaktiviteter på din uddannelse. Du skal nu prioritere 
dine valg således, at du markerer med 1 for den aktivitet, der er 
mest af, 2 for den aktivitet, der er næstmest af osv. 

X 

TEKST Nu kommer der nogle spørgsmål om din oplevelse af 
forventningerne på din nuværende uddannelse på 
{#Hovedinstitution}. Hvor enig eller uenig er du i følgende 
udsagn? 

 

Q1_1_RESP Jeg er klar over, hvad jeg forventes at lære 
 

Q1_3_RESP Der er sammenhæng mellem det, vi undervises i, og det vi 
forventes at lære 

 

Q3_2_RESP Det er tydeligt, hvad der forventes af det arbejde, der skal 
bedømmes (dvs. opgaver, projekter, eksamener og prøver) 

 

Q3_3_RESP Jeg kan se en sammenhæng mellem det, vi skal lære og det, vi 
forventes at arbejde med ud over undervisningen (f.eks. opgaver, 
forberedelse eller læsegrupper) 

 

TRIV2_1_RESP Jeg synes, at det meste af det vi lærer, er relevant for mig 
 

Q1_4_RESP Uddannelsen har givet mig en fornemmelse af, hvordan 
fagpersoner arbejder på området (f.eks. forskere, eksperter, 
fagprofessionelle, praktikere og lign.) 

 

TEKST Nu kommer der nogle spørgsmål om det, du lærer på din 
nuværende uddannelse på (#institution). Hvor enig eller uenig er 
du i følgende udsagn? 

 

Q3_7_RESP Jeg tror, at jeg kommer til at bruge det, jeg lærer, når jeg har 
færdiggjort min uddannelse 

 

Q1_5_RESP Undervisningen hjælper mig til at kunne forholde mig kritisk til ny 
viden eller forskning, jeg bliver præsenteret for 

 

Q1_6_RESP Uddannelsen hjælper mig til at sætte det, jeg har lært, ind i en 
større sammenhæng 

 

Q1_7_RESP Jeg synes at det meste af det, jeg har lært, er interessant 
 

Q1_8_RESP Jeg har været glad for at deltage i undervisningen indtil nu 
 

Q8_7_RESP Mit udbytte af undervisningen er højt 
 

TEKST De næste spørgsmål handler om dine medstuderende på 
uddannelsen. Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn? 

 

Q8_6_RESP Mine medstuderende er engagerede i undervisningen X 
TRIV2_2_RESP Jeg kan få hjælp og støtte fra mine medstuderende, når jeg har 

brug for det 

 

Q1_10_RESP Jeg forstår tingene bedre, når jeg har talt med mine 
medstuderende om dem 

 

Q1_13_RESP Jeg har det generelt godt med at arbejde sammen med andre 
studerende 
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Q1_15_RESP Jeg samarbejder ofte med andre studerende om at løse opgaver 
på studiet 

X 

TRIV1_6_RESP Jeg har en gruppe af medstuderende, som jeg føler mig tryg ved X 
TEKST Nu kommer der nogle spørgsmål om feedback på din nuværende 

uddannelse på (#institution). Hvor enig eller uenig er du i 
følgende udsagn? 

 

Q3_1_RESP Jeg synes, jeg får nok feedback på det, jeg laver på uddannelsen 
(f.eks. individuel eller fælles feedback fra undervisere, 
medstuderende, eller vejledere) 

 

Q3_4_RESP Den feedback, jeg får, hjælper mig til at arbejde videre med det, 
jeg skal lære 

 

Q3_5_RESP På min uddannelse får jeg løbende feedback på det, jeg laver 
 

Q3_6_RESP Det, jeg ikke helt har forstået, bliver gjort mere tydeligt af den 
feedback, jeg får 

 

TEKST Nu kommer der nogle spørgsmål om de undervisere, du har på 
din nuværende uddannelse. Hvor enig eller uenig er du i følgende 
udsagn? 

 

Q1_2_RESP Vi har i nogen grad indflydelse på, hvad underviserne lægger 
vægt på 

 

Q1_9_RESP Underviserne virker entusiastiske for det, de underviser i 
 

Q1_11_RESP Underviserne bruger tid på at hjælpe os med at forstå det, der er 
vanskeligt 

 

Q1_12_RESP Underviserne hjælper os med at forstå, hvordan man tænker og 
drager konklusioner på uddannelsen 

 

Q1_14_RESP Der er gode muligheder for at drøfte vigtige faglige emner med 
underviserne 

 

Q1_16_RESP Underviserne er gode til at inddrage de studerende i 
undervisningen 

 

Q1_17_RESP Underviserne lægger vægt på, at vi kan anvende det lærte i en ny 
kontekst eller på praktiske problemstillinger 

 

Q8_5_RESP Mine undervisere er nemme at komme i kontakt med 
 

RUC_1_1_RESP Mine undervisere er engagerede i undervisningen 
 

TEKST Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn om din 
undervisning og uddannelse? 

 

RUC_1_2_RESP Kvaliteten af min uddannelse er samlet set høj 
 

RUC_1_3_RESP Det faglige indhold på mit nuværende semester bygger videre på 
indholdet fra tidligere semestre 

 

RUC_1_4_RESP Jeg ved, hvor jeg kan finde information om at planlægge min 
uddannelse 

 

RUC_2_1_RESP At der er projektarbejde 
 

RUC_2_2_RESP At projektarbejdet foregår som gruppearbejde 
 

TEKST Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn om projektarbejdet 
og projektdannelsen i dette semester? 

 

RUC_3_1_RESP Projektarbejdet er fagligt udviklende 
 

RUC_3_2_RESP Projektarbejdet sikrer faglig fordybelse 
 

RUC_3_3_RESP Gruppen blev dannet på baggrund af en fælles interesse for den 
faglige problemstilling 

 

RUC_3_4_RESP Gruppen blev dannet primært på baggrund af sociale relationer 
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RUC_3_5_RESP Jeg synes, at projektdannelsen fungerede godt 
 

RUC_3_6_RESP Jeg synes, at vi arbejder godt sammen som gruppe 
 

RUC_3_7_RESP Jeg synes, at jeg fik tilstrækkelig faglig sparring med min 
vejleder/underviser i forbindelse med udviklingen af projektidéer 

 

RUC_3_8_RESP Der er tilstrækkeligt med steder til projektarbejde på RUC 
 

RUC_3_9_RESP Lokalebookingsystemet fungerer tilfredsstillende 
 

TEKST De næste spørgsmål handler om det sociale og faglige miljø på 
din nuværende uddannelse på (#institution). Hvor enig eller 
uenig er du i følgende udsagn? 

 

Q7_1_RESP Der er et godt socialt miljø 
 

Q7_2_RESP Der er et godt fagligt miljø 
 

Q7_3_RESP Det sociale miljø øger min motivation for at studere 
 

Q7_4_RESP Det faglige miljø øger min motivation for at studere 
 

TEKST Følgende spørgsmål handler om dit samlede tidsforbrug på din 
uddannelse. Vi beder dig angive antal hele timer, som du har 
brugt på de forskellige aktiviteter i gennemsnit på en typisk uge 
med undervisning. Du skal således ikke forholde dig til uger, hvor 
der er ferielukket på studiet (f.eks. i sommerferien). Du skal ikke 
forholde dig til, hvordan du forventer dit tidsforbrug er resten af 
semesteret. 

X 

Q14A Hvor mange timer bruger du på undervisning, selvstudium og 
praktik på en typisk uge i dette semester? Prøv at huske det dag 
for dag, og udfyld for hver dag over hele ugen. Hvis der 
eksempelvis er dage, hvor du ikke bruger tid på undervisning, så 
behøver du ikke at skrive noget i feltet. 'Undervisning skal forstås 
som aktiviteter, der er initieret af uddannelsen, og forestås af 
underviser(e) eller studenterunderviser(e). Aktiviteter som 
læsegruppearbejde, pensumlæsning, specialeskrivning og andre 
opgaver skal derimod angives under 'Tid til 
forberedelse/selvstudier'. Når du har været i praktik sideløbende 
med, at du har haft undervisning og selvstudium, skal du fordele 
timerne på de tre aktiviteter for en typisk uge. Nóter i hele antal 
timer: 

X 

Q14B Hvor mange timer bruger du på undervisning og selvstudium på 
en typisk uge i dette semester? Prøv at huske det dag for dag, og 
udfyld for hver dag over hele ugen. Hvis der eksempelvis er er 
dage, hvor du ikke bruger tid på undervisning, så behøver du ikke 
at skrive noget i feltet. 'Undervisning' skal forstås som aktiviteter, 
der er initieret af uddannelsen, og forestås af underviser(e) eller 
studenterunderviser(e). Aktiviteter som læsegruppearbejde, 
specialeskrivning og andre opgaver skal derimod angives under 
'Tid til forberedelse/selvstudier' Nóter hele antal timer: 

X 

Q15 Hvor mange timer bruger du på praktik på en typisk uge i dette 
semester? 

X 

Q16 Hvor mange timer bruger du på lønnet arbejde på en typisk uge i 
dette semester? 

X 

Q17 Hvor mange timer bruger du på frivilligt arbejde på en typisk uge 
i dette semester? 

X 
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TEKST Nu kommer der nogle spørgsmål, der handler om din egen 
tilgang til uddannelsen. Hvor enig eller uenig er du i følgende 
udsagn? 

 

Q4_1_RESP Jeg har tit svært ved at huske det, jeg skal lære X 
Q4_2_RESP Jeg yder en stor indsats på min uddannelse X 
Q4_3_RESP Mange af de ting, jeg lærer, kan jeg ikke få til at passe ind i en 

større sammenhæng 
X 

Q4_4_RESP Generelt arbejder jeg systematisk og velorganiseret med mit 
studie 

X 

Q4_5_RESP Jeg bliver tit grebet af det, der præsenteres på uddannelsen, og 
tænker videre over det uden for undervisningen 

 

Q4_6_RESP Jeg sætter mig grundigt ind i emnerne, så jeg kan forholde mig 
kritisk til det, vi arbejder med på uddannelsen 

 

Q5_1_RESP Jeg har tit svært ved at forstå det, jeg skal lære, fordi det er for 
kompliceret 

 

TEKST De næste spørgsmål handler forsat om din egen tilgang til 
uddannelsen. Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn? 

 

Q5_2_RESP Jeg planlægger min studiehverdag for at kunne udnytte tiden 
bedst muligt 

 

Q5_3_RESP Jeg oplever ofte, at ting ikke giver mening, selvom jeg prøver at 
lære det igen og igen 

X 

Q5_4_RESP Jeg prioriterer min indsats, så jeg når det meste af det, jeg skal i 
løbet af uddannelsen 

 

Q5_5_RESP Jeg gør mit bedste for at koble ny viden med det, jeg allerede ved 
om emnet 

X 

Q5_6_RESP Jeg gør mit bedste for at forbinde og skabe overblik over det, jeg 
lærer på forskellige dele af uddannelsen 

X 

TRIV1_1_RESP Jeg kan altid klare det, jeg sætter mig for på min uddannelse X 
TRIV1_2_RESP Jeg er sikker på, at jeg kan klare det, der forventes af mig på min 

uddannelse 

 

TEKST  De næste spørgsmål handler fortsat om din egen tilgang til 
uddannelsen. Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn? 

X 

TRIV1_3_RESP Jeg er god til at bruge den faglige modgang og frustration, jeg 
møder på min uddannelse til at udvikle mig og lære 

 

TRIV1_4_RESP Når noget ikke går som planlagt på min uddannelse, tager det tit 
modet fra mig 

X 

TRIV1_5_RESP Jeg kan komme i tvivl om, hvorvidt jeg hører til på min 
uddannelse 

 

TRIV1_7_RESP Jeg fokuserer min indsats på det, jeg skal kunne til eksamen X 
TRIV1_8_RESP Jeg holder mig tilbage fra at stille spørgsmål og deltage aktivt for 

ikke at risikere at se dum ud i undervisningen 
X 

TEKST De følgende spørgsmåI handler om, hvordan du har haft det de 
seneste to uger, både på din uddannelse og i det hele taget. 
Angiv for hver af de fem udsagn, hvor ofte du har haft det på 
følgende måde. De sidste to uger… 

X 

TRIV3_1_RESP har jeg været glad og i godt humør X 
TRIV3_2_RESP har jeg følt mig rolig og afslappet X 
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TRIV3_3_RESP har jeg følt mig aktiv og energisk X 
TRIV3_4_RESP er jeg vågnet frisk og udhvilet X 
TRIV3_5_RESP har min dagligdag været fyldt med ting, der interesserer mig X 
TEKST Jeg har de sidste uger følt mig presset af (sæt gerne mere end et 

kryds): 

 

TRIV4_1 Tanker om, hvorvidt jeg kan klare det, jeg skal på min uddannelse 
 

TRIV4_2 Tanker om, hvad jeg skal lave efter min uddannelse 
 

TRIV4_3 Mine egne forventninger til mine præstationer på uddannelsen 
 

TRIV4_4 Andres forventninger til mine præstationer på uddannelsen 
 

TRIV4_5 Praktisk forhold på uddannelsen (regler, skema, fleksibilitet, 
manglende information mv.) 

 

TRIV4_6 Mit sociale liv, familieliv og andre personlige forhold 
 

TRIV4_7 Praktiske forhold uden for uddannelsen (job, økonomi, bolig mv.) 
 

TRIV4_8 Generelt at have flere ting om ørene, end jeg kan overskue 
 

TRIV4_9 Ingen af ovenstående 
 

TEKST Hvor ofte gør følgende sig gældende for dig i forbindelse med dit 
studie? 

 

Q10_1_RESP Har du oplevet at føle dig ensom på studiet? 
 

Q10_2_RESP Har du oplevet stærke stress-symptomer* i forbindelse med dit 
studie i dagligdagen? 

 

TEKST *Stærke stress-symptomer kunne være tilbagetrukkethed, 
hjertebanken, ondt i maven, muskelspændninger, nedtrykthed, 
rastløshed, vanskeligheder ved at slappe af, hovedpine, angst, 
søvnløshed. 

 

Q11_1_RESP Jeg føler mig generelt rigtig godt tilpas på min uddannelse 
 

TEKST De næste spørgsmål i spørgeskemaet handler om aspekter af det 
psykiske undervisningsmiljø. I hvilket omfang er du inden for de 
sidste 12 måneder blevet udsat for følgende under din 
nuværende uddannelse? 

 

DCUM1_3_RESP Udsat for uønsket seksuel opmærksomhed (f.eks. kommentarer, 
uønskede fysiske berøringer eller kys) 

 

DCUM1_4_RESP Forskelsbehandlet (f.eks. på grund af seksuel orientering, 
religion, køn, etnicitet, handicap) 

 

DCUM1_7_RESP Dit udseende eller køn er blevet kommenteret på en måde, du 
fandt ubehagelig eller stødende 

 

DCUM1_8_RESP Blevet rørt ved, omfavnet eller kysset på en måde, du ikke 
ønskede 

 

TEKST Hvor er du inden for de sidste 12 måneder blevet udsat for 
følgende under din nuværende uddannelse (du kan sætte flere 
kryds): 

 

DCUM1_3_RESP Udsat for uønsket seksuel opmærksomhed (f.eks. kommentarer, 
uønskede fysiske berøringer eller kys) 

 

DCUM1_4_RESP Forskelsbehandlet (f.eks. på grund af seksuel orientering, 
religion, køn, etnicitet, handicap) 

 

DCUM1_7_RESP Dit udseende eller køn er blevet kommenteret på en måde, du 
fandt ubehagelig eller stødende 

 

DCUM1_8_RESP Blevet rørt ved, omfavnet eller kysset på en måde, du ikke 
ønskede 
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TEKST Hvem har på din nuværende uddannelse inden for de sidste 12 
måneder udsat dig for følgende: (du kan sætte flere kryds) 

 

DCUM1_3_RESP Udsat for uønsket seksuel opmærksomhed (f.eks. kommentarer, 
uønskede fysiske berøringer eller kys) 

 

DCUM1_4_RESP Forskelsbehandlet (f.eks. på grund af seksuel orientering, 
religion, køn, etnicitet, handicap) 

 

DCUM1_7_RESP Dit udseende eller køn er blevet kommenteret på en måde, du 
fandt ubehagelig eller stødende 

 

DCUM1_8_RESP Blevet rørt ved, omfavnet eller kysset på en måde, du ikke 
ønskede 

 

TEKST I hvilket omfang er du inden for de sidste 12 måneder blevet 
udsat for følgende under din nuværende uddannelse: 

 

DCUM1_1_RESP Ignoreret eller udelukket fra studiefællesskabet 
 

DCUM1_2_RESP Fået stødende, grove eller nedladende kommentarer 
 

DCUM1_5_RESP Truet med vold eller oplevet truende adfærd 
 

DCUM1_6_RESP Slået, skubbet, sparket etc. 
 

TEKST Hvor er du inden for de sidste 12 måneder blevet udsat for 
følgende under din nuværende uddannelse: (du kan sætte flere 
kryds) 

 

DCUM1_1_RESP Ignoreret eller udelukket fra studiefællesskabet 
 

DCUM1_2_RESP Fået stødende, grove eller nedladende kommentarer 
 

DCUM1_5_RESP Truet med vold eller oplevet truende adfærd 
 

DCUM1_6_RESP Slået, skubbet, sparket etc. 
 

TEKST Hvem på din nuværende uddannelse har inden for de sidste 12 
måneder udsat dig for følgende: (du kan sætte flere kryds) 

 

DCUM1_1_RESP Ignoreret eller udelukket fra studiefællesskabet 
 

DCUM1_2_RESP Fået stødende, grove eller nedladende kommentarer 
 

DCUM1_5_RESP Truet med vold eller oplevet truende adfærd 
 

DCUM1_6_RESP Slået, skubbet, sparket etc. 
 

DCUM4 Jeg ved, hvor jeg kan få støtte og vejledning på min uddannelse, 
hvis jeg ikke trives 

 

DCUM5 Hvor tilfreds er du med indeklimaet i de lokaler, hvor du oftest 
har undervisning? (indeklimaet er både lyd, lys, luft og 
temperatur) 

 

DCUM5_OPEN Angiv gerne de lokaler på uddannelsesinstitutionen, hvor du er 
utilfreds med indeklimaet, og hvad du er utilfreds med i forhold 
til indeklimaet. 

 

DCUM6 Hvor tilfreds er du med toiletforholdene på din 
uddannelsesinstitution? Her skal du tænke på antal toiletter, 
placering, stand, rengøring etc. 

 

DCUM6_OPEN Angiv gerne hvorfor du er utilfreds med toiletforholdene på 
uddannelsesinstitutionen: 

 

DCUM7 Hvor tilfreds er du med rengøringen i undervisningslokalerne, 
grupperummene og fællesarealerne på din 
uddannelsesinstitution? 

 

DCUM7_OPEN Angiv gerne de steder på uddannelsesinstitutionen, hvor du 
oplever, at rengøringen er utilfredsstillende: 
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TEKST Hvor enig eller uenig er du i, at: 
 

DCUM8 Undervisningslokalerne på min uddannelsesinstitution er 
velegnede til den undervisning, der skal foregå i dem 

 

DCUM8_OPEN Angiv gerne de lokaler på uddannelsesinstitutionen, som du ikke 
finder velegnede til formålet og hvorfor: 

 

DCUM11 Grupperum, studiepladser og læsesale på min 
uddannelsesinstitution er velegnede til de studierelevante 
aktiviteter, der skal foregå i dem. 

 

DCUM8_OPEN Angiv gerne de lokaler på uddannelsesinstitutionen, som du ikke 
finder velegnede til formålet og hvorfor: 

 

DCUM9 De fysiske rammer på min uddannelsesinstitution er indbydende 
og behagelige at opholde sig i. 

 

DCUM10 Jeg oplever, at de fysiske rammer på min uddannelsesinstitution 
er sikre at færdes i (f.eks. er der ikke ødelagt inventar, 
udstikkende ledninger, defekte maskiner etc., som kan udgøre en 
sikkerhedsrisiko). 

 

DCUM10_OPEN Angiv gerne, hvor og hvilke sikkerhedsrisici du oplever på 
uddannelsesinstitutionen: 

 

RUC_4_1_RESP Jeg deltager i aktiviteter på mit studie, som ligger ud over 
undervisningen, f.eks. sport, faglige eller sociale begivenheder 

 

RUC_4_2_RESP Jeg føler, at jeg har mulighed for at påvirke studiemiljøet på min 
uddannelse 

 

 

 


